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Anul XI Blaş 13 April 1901. Numeral 15. 

Christos a înviat ! 

Christos a înviat! 
Acesta e salutul, ce în aceste 

sfinte zile cu d rag răsună pe buzele 
tuturor. 

Christos a învia t ! 
Acest salut e credeul mâutuirei, 

credeul nàdejdeì nòstre. 

Câte învăţaturi adencî în trei cu
vinte. 

„Christos s'a sculat din morţi, în
cepătura morţilor s'a făcut," aşa ne 
spune Sfîntul Apostol Pavel . Care va 
să zică, învierea lui Christos este în
cepătura , este a rvuna , este dovada 
învierii nòstre. 

Lucru minunat, zice S. îoan Gură-
de-aur : I sus este Cuvîntul, Cuvîntul din 
firea sa e viaţă, şi după firea sa viaţă 
fiind, portă în sine o vîrtute dătătore 
de viaţă, vîrtute atotputernică, neţăr
murită. 

„Aşa dară, continuă S. Paul , de 
credem, că I sus a murit şi a înviat, 
aşa şi Dumnezeu pe ceî adurmiţî întru 
Isus aduce-i-va împreună cu e l . " 

Isus a murit şi a înviat, începătura 
morţilor s'a făcut. E cineva, care se 
îndoiesce? Atunci în t răga istorie e o 
scornitură. Pe faptul morţii şi învierii 
Domnului Christos s'a zidit o lume 
nouă. Pentru credinţa în mórtea şi 
învierea lui Isus cu d ragă voe şi-au 
jertfit milióne şi milióne viaţa lor. 
Cine s'ar îndoi deci? 

Atunci inse adevărat rămâne, că 
învierea Domnului a fost dovada în
vierii nòstre. Da, învierea Domnului 
a semănat în trupul nostru stricăcios 
semînţa nestricăciunei, şi semînţa acesta 
va încolţi şi va răsări , când însuşi 
Domnul întru porunca cu versul archan-
gelului şi întru tr imbiţa lui Dumnezeu 
se va scoborî din ceriu şi cei morţi 
întru Christos vor învia. 

Cum să potè aşa ceva, când vedem, 
că trupul se descompune şi se a lege 
ţar ină şi mâncare vermilor? 

Cum să potè? 
Dar să-mi spună cineva, cum să 

potè, ca arborii aceia, cari înainte de 
acesta cu puţine zile, păreau nisce 
trunchi nefolositori, acum au dat mu
guri , Înfloresc şi acuşi ne vor desfăta 
cu neîntrecutul lor veşmliit de frunze? 
î n ei de .gerul iernii a s tat amorţit 
germenele vieţii, în tocmai pe cum 

amorţi t e în rămăşiţele trupeşei sucul 
de viaţă dătător al lui Christos. Şi 
care e acel suc de v ia ţă? 

Ascultaţi pe Domnul Chr is tos : 
„Cel ce mănâncă trupul meu şi be 
sângele meu are viaţa vecilor şi eu îl 
voiu învia pe el în ziua cea de apoi ." 

Pricepeţi acum, de ce a trebuit să 
vină Cuvîntul Tată lu i , ca în trupul 
nostru să sdrobescă păcatul şi lăsându-ne 
nouă trupul său, să ne arunce în tru
purile nostre semînţa sa, semînţa în
vierii şi nemorire i? 

Dar de ce a fost lipsă, ca după 
învierea Ini Isus, să mai stăpânescă 
mortea şi sufletul nostru silit să fie 
a-se desface de t rup? Nu era ore mai 
deplinită opera de răscumpărare, dacă 
prin triumful Domnului Christos peste 
morte, s'ar fi şters de odată şi mortea 
şi s'ar fi redat nemurirea de la început 
trupurilor omenesc! ? O minune! Ce 
taină e acesta, care s'a făcut pentru 
noi? Cum ne-am dat str icăciuneî? 
Cum ne-am înjugat cu mor tea? 

E tâ îndoiala ce muncesce gândul 
nostru isvorit din boldul nemurirei şi 
din iubirea acestui slab vas al trupului 
nostru. 

Răspunsul înse ni-1 dă sfînta cre
dinţă, ni-1 dă şi mintea. 

Biserica n6stră răspunde : După 
porunca lui Dumnezeu, pe cum este 
scris, celui ce dă odihnă celui repausat. 

Dumnezeu, în nepătrunsa sa înţă-
lepciune, a lăsat puterea morţii peste 
trupurile nostre până la a doua venire 
a Mântuitoriului. Şi ore de ce? Nu e 
ore mortea pedepsa şi urmarea păcatului ? 
Nu e deci cu dreptate, ca până când 
nu se va stîrpi din lume păcatul, să 
rămână şi efectul lu i? 

Şi apoi ătă că şi aşa, că seim, că 
cu morte vom muri, totuşi trăim, ca şi 
când n'am ave să murim nici odată, 
ca şi când n'am avă a ne presenta 
înaintea înfricoşatei judecăţi a lui 
Christos ? 

Nu ne este nouă destulă mângâierea, 
că murim cu sperarea învier i i? Sfîntul 
Profet David cu mare mângâiere cânta, 
că trupul lui întru sperare va odihni. 
Şi nu ne spune 6re despre trupul nostru 
Spiritul Sfînt prin rostul Apostolului 
P a v e l : „Semănă-se întru stricăciune, 
scula-se-va întru nestricăciune; sămănă-se 
întru ocară, scula-se-va întru măr i r e ; 
sămănă-se întru slăbiciune, scula-se-va 
întru tă r ie ; sămănă-se trup muritor, 
scula-se-va trup sp i r i tua l?" 

Sorte fericită, care ne aşteptă pe 
noi, dacă vom fi vrednici a o câş t iga 
prin viaţă creştinescă, fără de patimi, 
ne daţi de ruşine şi cu paee ! 

Să ne gândim în aceste sfinte şi 
luminate zile şi la lucrurile aceste, 
cari mai pe sus de tote ne privesc. 

Să primim cu frică şi cu cutrămur 
arvuna învierii nostre în inimile nostre, 
apropiându-ne de trupul şi sângele cel 
sfînt al Domnului nostru. 

Atunci, dar numai atunci, învierea 
lui Christos ne va fi de folos. 

Christos a înviat! 

Î H Y I I R I A . 

— Sèlagil, 1901. 

Timpuri de restrişte trăim, ilusiile, ce 
le-am avut pentru secolul noù au dispărut 
deja până acum, pe cum a dispărut veacul 
XIX, cel plin de evenimente epocale în 
istoria popórélor, dornice de drept şi libertate. 
Câte speranţe dulci s'a legat de acest secol 
nou, câte inimi a bătut mal vehement la 
sunetul vócel Fiinţei eterne, când ni-s'a 
anunţat momentul de momentositate memo
rabilă, a trecerel peste pragul plin de praf 
a veacului învechit! Am vèdut cum trece 
în registrul istoriei acest secol, care a fost 
şi va fi în etern împodobit cu cunună de 
lauri, pentru că a fost martorele eluptăril 
dulce! libertăţi a milióne de individ^ sub
jugaţi şi lănţuiţî în catenele amare ale 10-
băgiel; abundant în cele mal miraculóse in-
venţiunî ale geniilor omenesc!, martorele 
suspinelor numeróse şi suferinţelor grele a 
celor slab! şi loviţi de sórte, a lacrimilor 
versate In abundanţâ de cel, cari aruncând 
o privire la presentul lor şi la viitor, vedeati 
dispărând nădejdile, vèd^nd sângele versat, 
vă! fără resultami aşteptat. Cele din trecutul 
apropiat şi cele ce az! decurg înaintea 
nòstra, ne-ar îndreptăţi óre cum, ca să re
nunţăm la simţemîntul sublim a speranţei, 
a cărei urmare naturală ar fi apoi — lucra 
de sine înţeles — stagnare, nelucrare în 
tòte. Dar etă fălfăind crucea, età mormîntul 
Rèscumpèratoriului se deschide şi „Christos 
a înviat!" Acest act Dumnezeesc ne îndemnă, 
ba chiar ne provocă a nu despera, căci şi 
noî trebue să înviem din starea mortală, în 
care sîntem şi se va resturna petra grea a 
machinăţiunilor inimicilor de pe mormîntul 
curat a Bisericii, căci şi „Christos a înviat!" 

Păgânul Cicerone a zis înainte cu 2000 
ani: „Signa ostenduntur a diis rerum futu-
rarum" (de nat. Deor.), cu cât mal mult 
trebue să credem noi, căci no! nu numai 
presupunem acesta despre Dumnezeire, ci 
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ne-am şi convins, ba chiar am şi vècjut cu 
ochii noştri proprii „signa rerum futurarum": 
„Cbristos a înviat!" Singur acest act ne 
dă drept, a ne ridica cu puteri unite pentru 
eluptarea celor necesare şi pentru obţinerea 
resultatelor binemeritate. 

Prea e destul a privi desolaţia morală 
şi esterna. în care erau — putem zice — 
tote popórele la începutul veacului 19, Unde 
sînt azi? Cât de înalt e acel nivel, pe 
care s'a ridicat timp de 100 ani? Dar a 
ajuns aici prin muncă, prin luptă şi abne-
gaţiune, cari însuşiri aù şi fost încununate de 
Provedinţa divină cu succese glorióse. 

Sincer vorbind: noi azi sîntem într'o 
stare mal tot atât de desolata, ca şi popó
rele Europei, înainte cu un veac. Ca popor, 
ce sîntem? Cele mal frumóse, mal prin
cipale drepturi ne sint răpite; luptele eroice 
susţinute în solidaritate timp de dóuè decenii 
s'aù desvoltat mal la nimica şi ce ne-a mal 
rèma», sînt snvenirile dulci şi înălţătore de 
inimă a câtor va momente glorióse, a mani
festării impunàtóre de unitate în tòte, a 
fiilor unui neam mult muncit. Hydra neîn-
ţelegerel a sprijinit din răsputeri intenţiunile 
şi atentatele perverse îndreptate contra esis-
tinţei nòstre ca popor. 

Ér ca Biserică!? Ca Biserică unită?! 
In acest punct ni-se pun aşa pedecl, cari 
şi numerice şi specifice sînt de atare natură, 
că ne încătuşeză, ca să nu putem lucra 
nimic. Autonomie, congrua, ajutor de stat 
etc. etc, câte şi mal câte, sînt nisce chestiuni, 
cari fiind în unul şi acelaşi timp pe tapet, 
ne împart puterile, şi altcum destul de 
slabe. Egoism, indiferentism In lăuntru, 
intrigile esterne şi . . . dar nu e lipsă de o 
specificare mal varie — sînt de atare na
tură, că în loc să vedem progres, ne trezim, 
că sîntem de parte rămaşi. De parte să 
fie de noi recriminările. E fapt, că vermil 
mai sus numiţi rod în trunchiâ, rădăcini şi 
ramuri cu scirea nostra, şi va fi trist, dacă 
morbul intern va nimici şi florile esterne. 

Fòia nòstra săptămânală (pentru ce nici 
acuma zilnică?) ne presmtă dovedji de interes 
destnl de frumos a confraţilor (barăm ale unor 
dintre ei), cu privire la cestiunile, ce sînt azi pe 
tapet. Ba cetim şi despre alte cause mai 
interne referitóre la viaţa ethică a popo
rului, mai apoi nenumărate modalităţi salu
tare, pentru ridicarea prestigiului clerului şi 
a membrilor săi singuratici. Păcat ar fi să 
se dea acei articli uitării, demni ar fi să fie 
păstraţi ca un album preţios pentru viitor, 
pentru urmaşii nostri, ca să vadă multele 
idei salutare sulevate între confraţi. 

Ce e deci de făcut? Idealismul fără 
realitate, remane tot de una un noă sens; 
deci ceea ce în discuţiuni scripturistice s'a 
desbătut, să le îmbrăcăm în veşmîntul rea
lităţii, punèndu-le în praxă. E un ce greu 
lucrul acesta? Ca tot începutul, dar mai 
mult la aparenţă. 

Età cum 8'ar puté pune în praxă mal 
pe uşor: 

1. La sinódele protopopescì de primă
vară, să fie invitaţi din fie care parochie 2 
sau 3 mireni, anterior aleşi din sinul poporului. 
Resultatul natural mai de aprópe : că mirenii 
vădind îmbrăţoşarea din partea clerului, cu 
voe se vor interesa de căuşele preotesei; re
sultatul mal îndepărtat: acţiunea şi informa-
ţiunile celor participanţi pentru realisarea 
căuşelor vitale. 

2. în aceste sinâde punctele principale 
de desbătut să fie căuşele, cari sînt de interes 
mai actual şi între tote punctul cardinal să 
fie susţinerea şi enunţarea din noă a deci-
siunilor referitore la autonomie şcl. 

3. Sâ-şl dea părere sinodele. că pentru 
resolvarea cestiunilor principiare, tiu ar fi âre 
necesar a se ţine sinâde diecesane mixte? că 
aşa î. P. S. S. noştri buni Archierei să fie 
informaţi despre dorinţa clerului şi a po
porului. 

Aceste de o cam dată despre stările 
de azi. Lucrul de căpetenie, să nu perdem 
speranţa, în muncă să nu slăbim şi atunci 
vom învinge, căci „Christos a înviat!" Şi şi 
noi vom învia şi vom trăi! 

Măgureanul. 

întâiul nostru Prelat. 
Am anunţat pe scurt în numerul 

trecut, despre distincţiunea conferită ve
nerabilului nostru Preposit capitular, 
loan M. Moldovan, care a fost numit 
de Sfinţia Sa Pre la t domestic; completăm 
azi raportul nostru. 

Publicarea acestei îmbucurătore 
sciri s'a făcut prin surprindere. Se 
vorbia, că înainte de sta l i turgie are 
să se întîmple ceva memorabil, dar 
până fn ultimul moment nu se scia, că 
ce anume. Escel . Sa Mitropolitul o doria 
acesta, spre a face o plăcută surprin
dere aceluia, care atâta a lucrat pentru 
acesta de Dumnezeu păzită Archidiecesâ, 
fără ca vre-odată să fi reflectat la 
onoruri trecetore. 

Escel . Sa Mitropolitul sosînd la 
Biserică, spre a servi l i turgie pontificală, 
după ce se îmbracă în tote ornatele 
sacre, I6să în presbiter încunjurat de tot 
clerul şi ocupând loc pe tetrapod, adreseză 
Vener. Capitlu urmâtorea cuv în ta re , 
în care e schiţată cu multă că ldură 
viaţa Vicarului nostru general , şi din 
care vorbire t ranspiră totă alipirea, pe 
care Capul Bisericii nostre o a re faţă 
de cel mai ilustru fiu al Seu. 

E tă cuvintele Mitropolitului: 

Preavenerat Capitul Mitropolitan I 
Bunătatea vieţii şi destoinicia sînt acele 

însuşiri, prin cari, ca prin nisce aripe se 
pote cineva avînta la vre-un grad ore care 
mai important în societatea omenescă. 

Virtutea şi hărnicia pe lângă binele, 
care îl procura prin esemplu. prin învăţătură 
şi prin celelalte fapte ale îndurării spirituali 
şi corporali, mai afi şi acea laudă specială, 
că în butul intereselor adese contrare, şi pe 
lângă totă disparitatea în vederi şi în ju
decăţi, straturile societăţii se întrec în stima 
meritului adevărat, şi se dovedesc conglă-
suitore, când se văd îndemnate de a presta 
vredniciei tributul de recunoscinţă. 

Providenţa divină a căutat cu îndurare 
spre acest Capitul al Bisericii Catedrale 
Mitropolitane de Alba lulia şi Făgăraş, când 
I-a plăcut a concede ca în fruntea aceluia 
la demnitatea de preposit se ajungă Prea-
onorata Frăţia Sa loan Micu Moldovan, 
bărbat înzestrat cu însuşiri alese, şi stimat 
de cătră toţi cel ce-1 cunosc. 

Pe acesta Veneratul Capitul Bobian 
l'a onorat cu Încrederea-I întregă atunci, 
când în 8 tulhi 1879 cu unanimitate îl alese 
de canonic teolog, ca pe cel ce ani înde
lungaţi ostenise ca profesor la gimnasiul 
archiepiscopesc din Blaş, şi cu elucubraţinnl 
importante adause literatura sacră. 

Acesta află har la pôlele preaînaltului 
tron al Maiestăţii Sale Sacratissime Francise 
ïosif I., împărat al Austriei şi rege Apostolic 
al Ungariei, care în puterea dreptului de 
Patronat preaînalt, de care se bucură peste 
tote bisericile din patria, şi care i-se cnvine 
şi în sensul literelor fundaţionale ale Veu. 
Capitul Bobian, s'a îndurat a-i încuviinţa 
promoţiunea treptată până şi la gradul de 
preposit. 

Adunarea generală a Asociaţiunei pentru 
literatura română şi pentru eultura poporului 
român în repeţite rindurl îşi concentra în 
dînsul voturile la alegerea de présidente al 
acelei corporaţiuni, da înaltă chemare pentru 
neamul nostru. 

Cetăţenii onidului nostru sub presidiul 
Frăţiei Sale, îşi văd garantate interesele lor. 
pentru ale căror ocrotire mal bună înfiinţară 
cassa de economie „Patria" din Blaş. 

Academia română din BucurescI, acest 
areopag de scienţiaţl, l'a judecat pe Frăţia Sa 
vrednic de înalta distincţiune, de a cuprinde 
loc între membrii ordinari al el. 

Veneratul Cler adunat în Sinodul elec
toral din 16 Aprilie 1893 nu s'a îndoit 
câtuşi de puţin, al onora cu voturi de ajuns, 
cât se între în ternariul ce era să se propună 
locului preaînalt pentru complinirea scaunului 
mitropolitan de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Comitatul Albel-Inferiore încă judecase 
a fi priincios binelui de obsce, ca în mai 
multe période după olaltă să-1 alegă în 
Comisiunea-I de administraţiune. 

Aceste mărturisiri forte luminate, pe 
cât sînt de varie dacă le cauţi proveninţa. 
pe atâta le cresce importanţa din consunetul 
după care se întrec a presta vredniciei 
tribntul de recunoscinţă. 

Mă simt înse astăzi forte mângâiat câ 
mi-s'a dat a puté împărtăşi Preaveneratulul 
Capitul Mitropolitan, cum că mărturisirile 
mai sus înşirate acum îşi primiră cununa 
prin aceea, câ Sfinţia Sa Preafericitul Părinte 
Leon al XIII. Papa de la Roma s'a îndurat 
pe Frăţia Sa Preonorată loan Micu Mol
dovan Prepositul Capitululul Mitropolitan de 
Alba-Iulia şi Făgăraş a-1 distinge cu titlul 
demnităţii ecclesiastice, şi a-1 număra în 
collegiul Prelaţilor săi domestici, pe cum 
mal pe larg se pôte înţelege din preaînaltul 
Breve Apostolic de dto 28 Martie 1901, 
care să se cetéseà! 

Dilecto Filio Joanni Moldovanu, Prae-
posito metropolitanae Albae-Julien. Vicario 
Generali. 

LEO J>. JP. XIII. 
Dilecte fiii salutem et Apostolicam 

benedictionem. Singulare studium a te posi-
tum in propugnanda conciliatione et eon-
innetione salutari Orientalis Ecclesiae cum 
Occidentali, obsequium constans erga Nos et 
hanc Apostolicam Sedem, et commendationes 
Antistitis tui, qui te socio ac participe cu-
rarum et laborum in administratione Dioe-
cesi8 valde utitur, persuadent Nobis ut tibi 
deferamus Ecclesiasticae dignitatis titulum, 
qui tua merita Nostramque in te benevo-
lentiam cumulate testetur. Quare te a qui-
busvis excommunicationis et interdicti, 
aliisque ecclesiasticis sententiis, censnris et 
poenis, si quas forte incurreris. huins tantum 
rei gratia absolventes et absolutnm fore 
censentes, bis litteris te Praelatum Nostrum 
Domesticum facimus, constituimus, renuncia-
mus. Tibi propterea, dilecte fiii, concedimus, 
ut violacei coloris vestem et lineum amicu-
lum manicatum vulgo dictum „Roehetto" in 
Romana etiam Curia tibi licite possis induere 
utque utaris fruaris singulis quibusque iuri-
bus. honoribu8, privilegiis, quibus alii eodem 
titulo aucti utuntur et fruuntur. Non obstan-
tibus contrariis quibuscumque. Datum Romae 
apud S. Petrum sub Annulo Piscatoris die 
XXVIII Marţii MDCCCCI Pontificatua Noştri 
Anno Vigesimoquarto. 

~Leo XIII. Pont. Max. 

Mois. Card. Macchi m. p. 
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în versiune romanésca: 

Iubitului Fiü loan Moldovan, Prepositul 
Capiti, mitrop. de Alba-Iulia Vicar General. 

Leo P. i* . XIII. 

Iubite Fiule, mântuire şi binecuvîntare 
apostoleseă! Zelul deosebit ce l'ai desfăşurat 
întru promovarea împăcării şi uniuneî salu
tare a bisericei răsăritene cu cea apusană. 
statornica veneraţiune cătră noi şi cătră 
acest Scaun Anostolic, în fine recomandările 
Archiereuluì tèu, căruia tu ii esci de mare 
folos ca soţ şi părtaş întru grija şi ostenéla 
la administrarea dieceseí, ne-aü îndemnat 
să îţi conferim o demnitate bisericeseă, care 
să arete cu prisosinţă meritele tale şi bună
voinţa Nòstra cătră tine. Drept aceea spre 
scopul acesta absolvându-te şi declarându-te 
de deslegat de ori ce. escomunicare şi inter
dict, pre cum şi de la alte sentinţe, censuri 
şi pedepse bisericesci, ce eventual le-ai fi 
contras, prin scrisórea acesta te numim, 
constituim şi declarăm Prelat al nostru do
mestic. De aceea îţi şi dăm voe iubite Fiule! 
ca fără nici o pedecă. să poţi îmbrăca 
veşmînt violet şi superpeliţie de in. numită 
de comun rochetto, chiar şi la Curia Ro
mană şi să te poţi folosi şi bucura de tòte 
drepturile, onorurile, privilegiile de cari se 
folosesc şi bucura şi alţii, aşed,aţî în acesta 
demnitate, farà de nici o pedecă. Dat în 
Roma la Sf. Petru cu sigilai inelului Pes-
cariulüi în ziua de 28 Martie 1901. a Pon
tificatului nostru anul al 24-lea. 

îndelungate aclamări aü urmat 
după cetirea acestei breve. 

După câte-va clipite Escel . Sa 
luând eră-şî cuvîntul continuă : 

Mântuitoriul nostru Isus Christos eu 
prilejul întrării sale solemne în Ierusalim, 
carea a o prăsnui ne-am învrednicit întru 
acesta Duminecă a Floriilor, nu s'a subtras 
dinaintea niulţimel, pe cum făcuse altă dată 
dinaintea celor ce voiau să-1 proclame îm
părat, — că a dóua zi după ce a înviat pe 
Lazar „popor mult carele venise la prasnic, 
audjnd că vine Isus în Ierusalim: aü luat 
stălpări de finic. şi aü ieşit întrn întîmpi-
narea lui şi strigă: Osana! binecuvîntat cel 
ce vine întru numele Domnului, împăratul 
lui Israil". 

Acelaşi Domn Isus, nu a despreţuit 
nici lauda ce leşia din buzele nevinovate 
ale pruncilor evreesci, cari strigau în bise
rică şi ziceau: „Osana Fiul lui David", ca 
să se umple scriptura, „că din gura prun
cilor şi sugătorilor ai sevîrşit lauda". 

Cade-ni-8e dară şi nóué Illustrissime 
în Christos Frate Preposite! să ne bucurăm 
în Domnul, şi să primim cu credinţă viuă, 
şi cu caritate filială laudele sosite la adresa 
vòstra de la locoţinătoriul Domnului Isus 
Christos, de la următoriul S. Apostol Petru 
şi capul vècpnt a totă biserica. 

Preafericitul Părinte ne spune, că spre 
aceea, ca să Te numere în colegiul Prela
ţilor săi Domestici, l'a îndemnat studiul şi 
nisuinţa constantă a Frăţiei Tale Illustrissime 
de a apăra stìnta Unire, adecă de a propti 
cu dovedi reconciliaţiunea şi conjuncţiunea 
Bisericei Răsăritene cu cea Apusană; mal 
departe reverenţa, ce o nutresc! din tinereţe 
cătră S. Scaun Apostolic al Romei şi supu
nerea omagială, carea o areţi cătră persóna 
preaînaltă a Sfinţiei Sale; în urmă şi co-
mendaţinnea archiepiscopului propriu, căruia 
îi sînt forte de mare folos întru admini-
straţiunea diecesei serviciile, cari le-ai 
prestat cu sfatul şi cu ostenéla, ca Vicar 
general archiepiscopesc. 

Din aceste îndemnuri a voit Sfinţia Sa 
să facă adeverite cu prisosinţă, atât meritele 

Frăţiei Tale, cât şi bunăvoinţa Sfinţiei Sale, 
cooptându-Te în colegiul Prelaţilor Domestici. 

Dă-ml voie Frate în Christos! sâ Te 
salut eu căldura Iubire! frăţesc! într'acestă 
demnitate ecclesiasticâ a Prelaturei, şi au-
gurându-Ţi de la Dătătoriul tuturor bună
tăţilor prosperitate de tot soiul, sâ am mân
gâierea a mă împărtăşi şi de aci încolo de 
iscusinţa sfaturilor şi de folosul ostenelelor, 
întru cari a petrece Ţi-a fost plăcut în totă 
vieţa. 

Mai de cu samă acum, ajuns la vrîstă, 
când pe lângă alte neajunse şi puterile slă
besc, ferice mă voiu sîmţi, de a mă pute 
bucura de conlucrarea neobosită din partea 
Illustrităţiî Tale, că dulce sfătuindu-ne în 
Domnul, se aflăm între nenumărate stăruinţe 
spre interese private, calea secură. carea 
scote la valore binele de obsce; întru învăl-
măşala trebilor omenesc! se putem păstra 
în cler şi popor disciplina sacră, cea re-
apărat necesară pentru bunăstarea sfintelor 
lui Dumnezeu biserici; erâ întru apele ne
versate ale influenţelor de tot soiul sâ apă
răm cu statornicie staulul oilor, ca Intratul 
la beneficii şi la demnităţi ecclesiastice de-a 
pururea să fie deschis pe sama celor vred
nici, cu cari şi prin cari cu toţii să prea-
mâreseă pe Tatăl nostru cel din ceriuri. Ace
laşi pe Frăţia Ta Illustrissimâ să te custe 
întru lungime de zile! 

Ovaţiunile se repet din nou şi din 
feţele tuturor se cetesce bucuria pentru 
acesta înaltă distincţiune, care a venit 
celui maî bine meritat şi distins bărbat 
al Bisericii nostre. 

Emoţionat, noul prelat mulţumesce 
de neaşteptata onore ce 1-a ajuns şi 
la care n'a visat nici o d a t ă ; mulţu
mesce Escel. Sale Mitropolitutuî, care 
cu multă bunăvoinţă vede faptele sale 
cu mult maî mari de cum sînt în rea
litate; mulţumesce Sfiinţiei Sale Ponti
ficelui şi le doresce tuturor viaţă în
delungată spre gloria bisericii creştine. 

Corul cântă un întreit „Mulţi ani!" 
şi ceremonia acesta primă în Archi-
diecesa nostră, se termină. 

După sfînta Liturgic, Capitlul mi
tropolitan, sub conducerea Rsmuluî Sim. 
Pop Mateiu se presintă înaintea Ilustr . 
Sale Dlui Prelat , felicitându-1 de acesta 
onore. Rînd pe rînd numerul felicitatori-
lor cresce, căci toţi se grăbesc a-î ura 
îndelungă viaţă spre binele bisericii şi 
neamului nostru românesc. 

De închiere lăsăm să urmeze 
textual clausula de publicare introdusă 
pe breva pontificie. 

Nr. 11—1903 
presid. 

Acest preaînalt rescript apostolic s'a 
publicat azi în Biserica catedrală mitropoli
tană de Alba-Iulia şi Făgăraş cu hramul 
Prea sfintei Treimi, înainte de Sf. Liturgie 
pontificală, şi între aplausul clerului şi al 
poporului credincios s'a luat cu omagială 
devoţiune spre sciinţă. 

Blaş în dumineca Floriilor 7 April 
n. 1901. 

It. S. 

Victor MiháVyi m. p. 
Mitropolitul de Álba-Iulie. 

Revistă politică. 
Franţa. în 10 1. c. a sosit flota 

italiană în Toulon. Francezii, cari pre-
tutindenia î-şi caută amici, în acesta vfid 
o apropiere a Italiei. De aci se esplică 
bucuria generală francesă şi serbările ce 
Touloneziî le aranjăzâ în ondrea Italieni
lor. Puţînâ surprindere le a causat re
tragerea năilor rusesc! înainte de sosirea 
marinarilor italieni. Dar surprinderea a 
încetat îndată ce faptul s'a esplicat ca o 
disposiţie de bunăcuviinţă, că adecă ono
rurile ce se fac pentru Italieni să nu se 
atribue din partea cuiva Ruşilor. 

România. Sâmbăta trecută s'aü 
deschis corpurile legiuitóre cu ceremoni
alul îndatinat. Mesagiul de tron se o-
cupă numai de economii, ca de cea maî 
de căpetenie lucrare ce o aü representanţii 
naţiunei. Regele accentueză, câ consoli
darea stărei economice se pote face cu 
atât maî uşor, „cu cât pacea europeana 
e asigurată, prin hotărîrea unanimă e 
Puterilor celor mari, şi câ România se 
găsesce în relaţiunile cele mai amicale 
cu tote statele." 

Ca un fel de completare a Mesa-
giului „Monitoriul oficial" publică o scri-
sóre a Regelui adresată dlui Sturdza, 
preşedintele consiliului de miniştri, în 
care Regele doresce, ca în vederea eco
nomiilor ce vor trebui să se facă, „tote 
reducerile, ce se vor aplica în viitor acelora, 
cari slujesc Statului, să fie de asemenea 
aplicate şi listei civile," de ore ce Regele 
sOcotesce de o datorie a Sa, „de a uşura 
sarcinile Statului." 

Scrisórea regelui a făcut cea mai 
bună impresie pretutindenea şi e repro
dusă de tote ziarele. 

Bulgaria. O scire sensaţională cir-
culeză în ziaristică; e vorbă adecă, de 
arestarea întregului comitet macedo-bul-
gar în frunte cu Sarafofi, şi secuestrarea 
localurilor societăţii. Acăsta, zice-se, în 
urma tonului revoluţionar al foii comi
tetului şi a intervenţiunii energice a 
Turciei de a se face o dată dreptate în 
afacerea cu omorîrea lui Mihăilean şi 
complotul contra regelui Carol. Cercu
rile guvernamentale bulgare, consideră 
totă arestarea acesta, ca avend un ca
racter pur criminal, ea a fost aprobată 
de toţi cei cu sentimente bune, cari ţin 
la consolidarea Bulgariei. 

RllSia. Turburările par că s'aù mal 
liniscit, câte-o scire ajunsă în pressa mal 
vestesce numërul cel mare al celor prinşi 
şi închişi. De ună-zi era vorbă de un 
atentat îndreptat contra ţarului, din fe
ricire fâra de a avé ceva résultat. Azi 
scirea acesta se desminte, în schimb 
cetim, că în locul fostului ministru de culte, 
cădut jertfă unui atentat, a fost numit 
adjutantul general Wamrowsky, avênd ca 
cea dintâiù chemare reorganisarea învë-
ţămîntului într 'o direcţie mai bună. Ţarul 
accentueză în rescriptul de numire, că 
speră mult de la acesta organisare, care 
va regenera tinerimea şi de împreună cu 
ea întreg poporul. 
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Corespondinţe. 

Scris6re din Budapesta. 
— de la corespondentul nostru. — 

— 6 April n. 

(învăţătorii de la civile. — Fumatul. — împrumut. — 
Crucea în piept. — Barnum şi Bailey. — Parlament.) 

(învăţătorii de la civile) în epistola 
trecută am arătat, câtă plată are aici un 
dascăl de la norme. Profesorii, safi mai bine 
zis dascălii şi dăscăliţele de la şcolele civile 
sînt cu mult mal bine situaţi. Plata lor, cea 
mai mică e 2000 corone şi 600 corore bani 
de cuartir. Gradul acesta dureză trei ani. 
în gradul al doilea au 2400 cor. plată — 
şi 720 corone cortel. Gradul acesta dureză 
patru ani — după acest! şepte ani ajung 
la salariul adevărat, anume 3000 corone — 
şi 900 corone bani de cuartir. Cuineuenalul 
acestora e 10% din plată, anume 300 cor. 
Se vorbesce, că oraşul voesce a introduce 
un nofl sistem de pensionare, şi anume, ca 
în pensiune să se socotescă şi banii de 
cuartir, nu numai salariul. 

Maî bine dotaţi de cât canonicii noştri. 
(Fumatul) Senatul orăşănesc într'o şe

dinţă a lunel acesteia a oprit fumatul în 
edificiul şcolel. A provocat directorii şcolari, 
ca să grijescă, ca în edificiul şcolel, nici 
chiar învăţătorii să nu fumeze — căci esemplul 
e forte lipicios. Nu ar strica, dacă şi la noi 
s'ar interzice fumatul — căci, pe câţi învăţă
tori am veclut eii fumând chiar şi în sala 
de înveţămînt! 

(împrumut) Crisa de bani a cufundat 
în datorii şi oraşul Pesta — deşi sciut este, 
că în tot continentul, după Paris, Budapesta 
e cel mai bogat oraş. Oraşul a voit a lua 
un imprumut de 30 milione — şi a provocat 
băncile Europei, ca sâ-şî înainteze plauul şi 
modul, cum ar voi a da acest împrumut. 
Băncile au făcut între sine un compromis, 
şi aii propus oraşului, că vor da împrumut, 
înse cu un curs de 84 la sută t Anume oraşul 
să le dee obligaţiuni, sau acţiuni, de 100 
corone — eră el vor da 84 corone numai. 
Percentele banilor, firesce, că vor fi 
4 ,6°/ 0. Propunerea acesta senatul nu a primit-o 
ci la propunerea unor civi bogătani, oraşul 
ia împrumut de la civi în modul de mai 
sus — dar cu curs de 87 la sută. în primele 
zile aii subscris atât aici în oraş, cât şi în 
provinţă, mai bine de 30 milione. Cine are 
bani, şi voesce a şi-i depune bine — întru 
adevăr s'ar plăti a se folosi de ocasiunea 
acesta binevenită. Oraşul dintre subscripţi-
ţiunile acestea alege, că de la cine primesce 
— şi zilele acestea va decide definitiv. 

(Crucea în pept.) Despre repunerea 
crucii în universitate vi s'a trimis raport. 
Am se însemn, că tinerii aceşti bravi, de 
acum înainte, portă pe pept o cruce de 
medalion şi aşa se plimblă pe boulevardele 
capitalei. Ar fi minunat, dacă toţi creştinii 
ar purta semnul crucii — ca perciunaţii să 
se cunoscă unii pe alţii. 

{Barnum & Bailey.) Toţi aşteptăm cu 
nerăbdare ziua lui 7 aprilie, căci atunci 
sosesce In Budapesta Barnum şi Bailey. 
Acesta e numele celui mai mare circus în 
lume. Acum de vre-o 3 săptămâni se fac 

reclame în mod american. Sînt păreţi câte 
de 10 — 15 metri de lungi, pe cari sînt lipite 
publicaţiunile şi ilustraţiunile nrodueţiunilor 
lor. Nu este prăvălie pe boulevarde şi 
strade laterale, în care să nu fie câte o 
ilustraţiane. Dintrun oraş întraltul merg cu 
tren separat — eră trenul întreg constă 
din 67 vagdne mari — cari sînt proprieta
tea lor. 

De o dată se produc cam 850 de omeni, 
şi circa o rniie de animale. în şatra princi
pală ce o ridică, va fi loc pentru 12.000 
persone. Acest circus se opresce numai 
în capitale — şi pe tîmp scurt, căci regiele 
zilnice îl sînt 24.000 corone. Aceştia se pricep 
la reclamă — căci nici nu au sosit, şi totă 
lumea tot de ei vorbesce. Directorii teatrelor 
se Iau de păr. căci se tem, că teatrele lor 
în decursul acestor două săptămâni vor fi 
gole. Afi înaintat recurs senatului, rugându-1, 
ca la nici un cas, să nu prelungescă con
cediul lui Barnum & Bailey. Că americanii 
aceştia sînt omenii naibii — se vede şi 
din caşul următorifi. Societatea, care a luat 
în arândâ de la oraş stîlpii destinaţi pentru 
publicaţiunl — abia a aşteptat să vină 
Barnum, ca să mi-1 belescă. A cerut de la 
Barnum sume enorme. Advocatul lui Barnum, 
ştudiând ordinaţiunile oraşului a aflat, că în 
ordinaţiune stă numai că e oprit, a „lipi" 
publicaţiunl, dar a „acăţa" de ceva nu e oprit. 
Barnum a făcut din scânduri păreţi de câte 
10—15 metri — şi în locuri, unde nu sînt 
edificii a acăţat păreţi! proprii. — Ast fel 
a rămas intreprinzătorii cu buzele umflate. 

(Parlament.) în parlament larmă gro
zavă. Să vede, ca să apropie alegerile, şi 
deputaţii cari cugetă, că la alegerile urmă-
tore vor rămânea acasă — îşi arată acum 
totă puterea. Contractul cu „Adria" a pro
vocat grozave certe, dueluri. Rakovszky, 
membrul partidului poporal nu-I cruţă. 

Alt cum e om cu mână curată, braţ 
tare şi bogat — nu are de ce se teme. Se 
şi tem de el toţi, cei cu manile cam aurite, 
ca dracul de tămâie. Se svonesce, că ale
gerile vor fi la începutul lui Iunie — safi 
pote chiar la începutul lui Mai. Pe tomna 
înse la nici un cas. Partidul poporal spereză, 
că se va inmulţi cu vre-o 50 de membrii 
— chiar în zilele trecute dep. Forster a 
trecut în tabera lor. 

Pestamul. 

Sin6dele protopopesci. 
— districtul Blaş. — 

Districtul protopopesc al Blaşuluî, con
form decisului din anul trecut, şi-a ţinut si
nodul de primăvară în parochia Lunca la 
2 April n. 

La 9 ore a. m. se începe serviciul divin, 
celebrându-se sta liturgie de cătră şeful 
tractual M. On. Georgiu Bărbat cu asistinţa 
preoţilor tulifi Nistor, revisor archidiecesan 
şi capelan în Blaş şi Nicolau Laţifi din 
Crăciunelul inferior. 

Respunsurile s'afi cântat de cătră co
rul improvisat al preoţimel tractuale, sub 
conducerea lui Vasiliu Băcilă, preot în 
Lodroman. La finea sântei liturgii s'a rostit 
predica ocasională de cătră loan Handrea 

preotul Mănărădjl, fiind ascultată cu mult 
interes din partea mulţimei de popor, având 
caracter de actualitate, tractând sfinta măr
turisire. 

După aceea diraiţindu-se poporul, toţi 
preoţii se mărturisesc şi imediat se începe 
şedinţa sinodală în localitatea şcolel gr. cat. 

Din programul sinodului cred a fi de 
interes general urniătorele: a) S'a constatat 
spre bucuria tuturor, că mersul învăţâmîn-
tuluî şcolar progreseză şi in genere e sa
tisfăcător; — b) Moralitatea credincioşilor 
e mulţumitore; — c) S'a eiectat tacsele la 
fondul esactoratului şi de salarisare al pre
oţilor, atragèndn-se din partea presidiului 
atenţiunea tuturor, ca în viitor să nu mai 
obvină atâtea restanţii; şi d, se alege în 
urmă parochia Glogoveţ ca loc de întrunire 
al proximului sinod, designându-se de con-
cionator tinărul preot al Şoroştinului V. 
Maior. 

Aşi comite o mare nedreptate, când nu 
aşi releva la acest loc, buna impresie ce a 
făcut-o asupra preoţimei tractuale, edificiul 
sfintei biserici, edificiul scolastic, curăţenia 
esemplară şi buna conservare, ce se observa, 
la tòte superedificatele parochiall, construite 
tòte în timpul din urmă, şi cari ar face onore 
ori cărei alte parochii, nu numai micuţei 
comune Lunca. Mai departe numărul cel aşa 
de mare al bunului popor, care a participat 
la sfìnta liturgìe, deşi întrega parochie abia 
numără 500 suflete. 

Laudă fruntaşilor comunei şi în deosebi 
actualului preot Ştefan Lita, 

Un preot traotual. 

Spicuiri literare. 
Serviciul divin eu taxă. 

Ori cât de curios s'ar paré, dar e un 
fapt. Dl căpitan Leonte, din armata Ro
mâniei, propune Introducerea serviciului re
ligios cu taxă. 

în nrl 25 din fòia bisericeseă „Apos
tolul" din Bucurescî, scriind de mişcarea, 
ce s'a pornit la fraţii din România „spre 
reculegere sufletescă", propune „completarea 
serviciului religios prin predici şi bune co
ruri bisericescl." Cum înse din colo pentru 
coruri se recer fonduri spre a plăti pe cân
tăreţi, dsa e de părere, ca în bisericile 
sărace, pentru formarea fondurilor de lipsă, 
să se Introducă „serviciile religióse cu intrare, 
făcute de câte un Prea Sfînt Episcop în bi
sericile oraşelor de reşedinţă ale eparchielor, 
încunjurat de clerul bisericesc şi de cătră Sf. 
Protoereî în cele alalie oraşe. Cu ocasia 
acestor servicii unul din cei mai de samă 
predicatori, va predica creştinilor însemnătatea 
sărbătorilor şi tot ce va găsi folositor creşti
nilor". 

Lăsam în chibzuinţă cetitorilor nostri 
să judece, cum vor atrage serviciile acestea 
religióse, unde credincioşii vor trebui să 
plătescă, ca la teatru? . . . 

Şi sînt omeni, cari se supără că spi
cuim ast fel de lucruri . . . 
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Christos, a muiat I 

Din ceriul sfînt Te-al pogorît 
Şi chip de om al îmbrăcat, 
Şi pentru noi Te-al umilit 
Aşa de mult Tu ne-al iubit 

Christose adoraţi 

Mântuitor dumnezeesc 
Şi Domn etern al lumii 'ntregt, 
Lăsat-al tronul Tău ceresc 
Ca de păcatul strămoşesc 

Pe noi să ne desleglf 

Jugul sclaviei l'al sfarmat, 
Părinte-al fost celor orfani, 
Pe asupriţi l-ai mângâiat 
Şi pocdinţ'al predicat 

Celor tirani. 

Cuvîntul Tău liberator 
El n'au voit a-l asculta, 
Orbiţi de răutatea lor, 
Ăi diavolului slujitori, 

Au stîns viaţa Ta. 

Te-au prins, amar te-au chinuit 
Cununi de spini pe cap Ţ'au pus, 
Şi Te-au scuipat şi te-au hulit, 
Pe cruce crud Te-au pironit 

O bunule IsusT 

Dar când păcatul se credea 
Ca reuşit triumfător, 
Şi când Minciuna predomnea 
Şi Tirania stăpânea 

Asupra tuturor: 

Din temelii s'a sguduit 
Domnia lor: s'a ruinat! 
Lumină nouă a răsărit 
Şi din mormînt pecetluit 

Christos a înviat.1 

Emilian. 

MORITURI. 
— Gândiri de Pascl. — 

E sore şi e primăvară. 
Şi prin geamurile întredeschise o caldă 

suflare de vînt me chiemă şi me ispitesce. 
Şi plec aşa, afară de oraş, şi me aşe4 

pe o bancă. 
Scot din busunar ceva notiţil, să cetesc. 

Dar literile îmi fag dinaintea ochilor, si în 
cap îmi sună ca o ciudată cadenţă: Mo-ri-
tu-ri . . . Mo-ri-tu-ri . . . 

Citisem în treacăt placatele şi cuvîntul 
ăsta — titlul piesei lui Sudermann — mi-a 
rămas ţintuit în minte şi nu-1 mai pot scote 
de acolo. 

E cald şi e primăvară, vîntul aduce 
parfum de viorele şi de ierbă prospetă — 
cine s'a gândi atunci la morte? 

Şi ca o întrupare a cuvîntulul, ce nu 
mai voia să-mi iesă din cap, un car frumos 
împodobit trece drumul. Şi caii păşesc încet 
şi trist, ca şi când ar şti şi ei, că nu se 
cuvine să alerge, când duc un sicriu. 

împodobit cu flori, un mic sicriu de 
metal, străluceşce în bătaia razelor de sdre. 

1-1 petrec cu ochii, până îl pierd la 
cotitura drumului. 

Şi abia l-am pierdut şi apare un alt 
car mortuar, apoi ierăşl altul. 

în câteva ore număr al şeptelea car. 
Şi me gândese: ce multe sînt, şi cât 

de multe au să mai fie! 
Şi cum privesc în urma lor, sicriile 

încep să vorbeseâ şi morţii povestesc po
vestea vieţii lor. 

Şi-I ascult. 

Sicriul cel mic de metal începe povestea: 
— Te miri, că mor aşa de mic, să 

nu te miri; eu am voit aşa. Eram în leagăn, 
şi toţi cei din casă durmiafi, când m'am 
trezit de o lumină mare. La căpătîiul meu 
era îngerul Vieţii şi îngerul Morţii. Şi cel 
dintâi mi-a zis: „Dacă vrei să fii al meu, 
vei cunoşee viaţa cu bucuriile şi durerile ei; 
vei avea mângâieri şi supărări nenumărate, 
dar eu voi fi lângă tine şi te voiu apăra 
şi-ţi voi da puteri. Şi când vel Ieşi din lume, 
te vel duce cu mângâierea, că al cunoscut 
viaţa şi — al trăit-o". Şi îngerul a făcut 
un sămn şi am văzut viaţa, m'am văzut pe 
mine însu-mi trecând prin lume — şi mi 
s'a făcut frieă de câte aveaii să se întîmple 
eu mine. 

Apoi a vorbit îngerul Morţii: „Dacă 
vrei să fii al meu, nu vei cundşce nici o 
durere şi nici un chin. Durerile sînt numai 
pentru omeni. Eu îţi voi da odihnă si linişte." 

Şi era aşa de frumos îngerul acela, şi 
era aşa de dulce graiul lui, încât mi-am 
întins braţele şi l'am rugat să me iea. 

Viaţa e plină de dureri; mi-e frică 
de ea. 

* 
Pe sicriul cel alalt cetesc: „a trăit 

84 ani." 
Şi îşi începe povestea: 
— Sînt obosît; odihna asta îmi face 

bine . . . aşa de bine! Şi când privesc în 
urma mea, me duc aşa de liniştit, cu tote 
că n'am să mal viu înapoi. Am lucrat în 
tote viaţa — am suferit — dar nu-mi pare 
răfl c-am trăit-o. M'am rugat lui Dumnezeu 
în o vreme: „Dă-mi, Domne zile, dacă nu 
pentru mine, cel puţin pentru ea." Mal 
târziu me rugam: „Ţine-mi Domne puterile, 
dacă nu pentru mine, cel puţin pentru el." 
Erau aşa de mititel sărmanii, ce ar fi făcut 
ei fără mine? şi ei mi-au dat puteri să 
lucru, ei m'au făcut să nu cunosc ostenela, 
el m'au învăţat ce dulce e să trăieşci pentru 
alţii. Şi când pe urmă l-am văzut mari, 
simţiam. că spatele mi se încovoie; eram 
obosît. Şi nu am mal cerut de la Dumnezeii 
puteri . , . nu mai era lipsă de mine. Le
gănam nepoţeil pe genunchi şi el se jucaţi 
cu barba mea albă. Şi sara, când me 
închinam, ziceam cu inimă liniştită: „De 
acum, Domne, fie voia Ta." . . Şi o să merg 
în faţa Lui, să-I cer — odihnă. 

Viaţa e luptă — mortea e odihnă. 
* 

Pe dinainte trece un sicriu, ce abia 
se vede din flori. 

Pe o petea ce atîrnă, cetesc: „Flore 
am fost şi m'am veştejit." 

Povestea sicriului e aşa de înduioşetdre: 
— Eram de şepte-spre-zece ani . . . 

şi omenii spuneaă că sînt frumosă . . . Ce 

buni eraù omenii, ce frumósà era lumea ! . . . 
A fost un vis frumos, din care n'aşî fi voit 
să mă deştept aşa curând. Cum zimbiati 
omenii, când se uitaù lamine! Cum zimbiaù 
mai ales, când am fost la bal . . . ca prin 
vis aud valsul . . . eu sbor în vălmăşag 
ameţită . . . şi -ml pare aşa de bine, şi nu 
ştiu de ce . . . Da, a fost un vis frumos, şi 
potè, că visez şi acum . . . Şi mâne o să-I 
spun mamiî, că m'am visat morta şi o se 
mă sărute pe frunte zicând . . . Da, visezi 
şi acum. căci nu pot muri aşa de curând, 
când viaţa e aşa de dulce, când lumea e 
aşa de frumosă. 

Da, visez . . . 
* 

Şi rînd pe rînd trec carele şi fie care 
îşi are povestea lui. 

Şi cum privesc în urma lor, de o dată 
mi se pare, că şirul lor se măreşce. E un 
şir lung. nesfîrşit de lung: lumea ìntréga e 
înşiruită . . . 

Şi toţi păşesc liniştiţi şi gravi. 
Pe un tron de aur, îngerul Morţii pri-

veşee cu un zimbăt înduioşător la lumea 
înşirată înainte-î. 

Şi toţi îşi deseoperă capul, salutând cu 
resignare: 

— Ave Caesar! Morituri te salutanti 

. . . Din depărtări aud sunete de clopot: 
biserica serbeză învierea . . . 

Budapesta. 

Al. Ciura. 

A, 

Ziua învierii. 

JHn braţul gerului cumplit 
S'a desfăcut acum pămîntul, 

Şi criveţul, frate cu vîmtul, 
în fund de munfi a 'ncremenit. 

Natura 'ntregă a reînviat. 
Pădurea veştedă 'nverzesce, — 

JEr câmpu 'n flori se 'mpodobesce... 
E primăvară . . . JEr în sat 

Serbare mare s'a pornit 
Cu rugăciuni şi slujbă multă. 

Chiar Domnul Sfîm,t din cer ascultă 
Cum fiul SSu e preamărit... 

Prin văl, pe deal răsună cântul 
De bucuria învierii . . . 

Şi de scirea primăverii 
A 'nmărmurit deja pămîntul. — 

Sînt astăzi JPascile în sat. 
Mai mândru sdrele răsare, 

Merg credincioşii la 'nehinare: 
Căci Domnul Sfînt a înviat. 

Şi doi de se 'ntîlnesc prin sat 
Să 'mbrăţişâzâ cu iubire; 

Cetesci par'că 'n a lor privire: 
Christos dim, morţi a îmviat! — 

îacob C. Domşa. 
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Mama sfîntuluï Augustin. 

XIV. 
(Continuare.) 

Cu tote acestea, nu credinţa, nu spe
ranţa, nu resignaţiunea în voia lui Dumnezeu, 
nu pacea au fost acelea, cari au crescut mai 
mult în s. Monica; nu, ci — iubirea. 

Cum să şi descriem creseerea treptată 
a acestei iubiri? Deja ca copilă tinără se 
alipesce de Isus eu acea iubire sinceră, 
fragedă, familiară şi plină de farmec, care 
mişcă inima lui Dumnezeu, fiind că ea 
petrunde chiar şi inima de ghieţă a omului. 
Ca femele tinără, copleşită de durere, amă
gită şi părăsită plânge la piciorele Mântui-
toriulul, şi când a ve\|ut, c a iubirea pămîn-
tescă e mincinosă, că numai Dumnezeu e 
amic credincios, care nici nu ne înşelă, nici nu 
ne pârăsesce, nici o dată, când a observat zic 
tote aceste, atunci din ce i-se mâriafl durerile 
şi-i dispăreau visurile frumose, dinceîicrescea 
şi iubirea. 

Ca mamă tineră după ce a gustat 
pentru un moment bucuriile iubire! re-
cunoscetore lângă legănul pruncului seu, 
fiind cuprinsă în dată de grijea pentru 
mântuirea fiului seu; fără lec de ajutor din 
partea eonsoţuluî sefl, s'a refugiat la Dum
nezeu, unica ei speranţă. Timp de 30 de 
ani Dumnezefl I-a fost unicul consilierii! în 
mijlocul fricel, îngrijire!, speranţei şi pre
simţirilor sinistre. 

Trei zeci de ani de-a rîndul şî-a 
trimis ea cătră cerifi plângerile, cari îi 
măriafl din ce în ce mai mult Iubirea; căci, 
ca să fie cu atât mal sigură despre câşti
garea lui Dumnezefl. se silia să-1 lubescă 
tot mal ferbinte. 

Acum când şî-a ve(Jnt dorinţa realisată, 
fericita mamă a versat înaintea Dumnezeului 
săfl din nofl lacremi, şi încă lacreml de 
acelea, cari până aci îi erau cu totul ne
cunoscute. 

Oh! cine ar pute espune iubirea acestei 
femei faţă de Dumnezefl. faţă de Isus 
Christos ? 

Durerea, îngrijirea, speranţa, frica şi 
lumina îi măriafl iubirea, care numai în-
tr'atâta se schimba, în cât căpeta puteri 
noue. 

Petrecea ore întregi lângă s. altar cu
fundată în rugăciuni. 

Se cumineca în tote zilele cu o frâ-
ge<|ime din ce în ce mai mare. 

Şi acum, după ce i-a secat isvorul la-
eremilor de durere, a început a versa îna
intea crucei lui Isus alte lacreml, acele 
lacremi de bucuria, cari nu secă nici odată, 
pentru că pe acelea le adună şi le versă 
iubirea. 

Şi ceea ce e nespus de frumos la s. 
Monica, este, că iubirea el faţă de Isus 
Christos şi Iubirea faţă de fiul seu Augustin 
era una şi aceeaşi. 

Acesta Iubire duplă s'a desvoltat la 
olaltă în decursul anilor; au crescut împre
ună, aşa zicând, s'afl îmbrăţoşat. Monica 
nu cugeta nici o dată la Isus Christos, fără 
a-î aduce aminte şi de Augustin, nu căuta 
la Augustin, fără de a ave înaintea ochilor 
se! şi pe Isus Christos. Causa, că a suferit 
atâta, că aşa de mult I-a sângerat inima, 
a fost. că obiectul Iubire! ei: Isus şi Au
gustin s'afl despărţit, s'afl depărtat unul de 
altul. 

Tot din aceeaşi causă provenia, că 
acum, când a văcjut, cât de tare lubesce 
Augustin pe Isus Christos şi Isus Christos 
pe Augustin, a cuprins'o o bucuria aşa de 
mare, în cât nu şl-o putea ascunde dinaintea 
6menilor. 

Durerea nu a putut'o duce în pămînt; 
dar acum era de temut, să nu moră de 
bucuria. Şi până aci nu o dată era răpită 
până la estas în rugăciunile sale; se îm-
părtăşia de una dintre acele înrîurirî mal 
puternice ale graţiei divine, prin care Dum
nezeu se face stăpân peste suflete şi le ridică 
la sine, nelăsându-le lor de cât facultăţile 
privire!, rugăciunei şi lubirci. Era lucru 
deja cunoscut, că de la botez în côce a 
participat mai de multe ori în graţia acesta. 
Câte o dată aşa era de beată de acesta 
fericire, în cât ziua întregă rëmânea tăcută, 
uesiuiţitore faţă de lumea din afară, cufun
dată în sine. şi ocupându-se în internul 
inimei numai cu Dumnezeu. Cu altă oca-
siune aşa de tare a cuprins'o bucuria acesta, 
ce se numesce estas. în cât şî-a perdut 
simţirile, şi vecinii s'afl necăjit fără succes 
se o trezescă din acest somn plăcut! *) 

Cu deosebire după s. cuminecătură 
avea parte de acest isvor de bucurii dulci. 

în ziua de Rusalie, a 50. zi de la bo
tezarea lui Augustin într'atâta i-a răpit su
fletul, în cât n'a putut mânca nimic nici în 
ziua aceea, nici în nôptéa următore. s) Toţi 
cei din jurul el afl observat, că de când s'a 
botezat Augustin, cugetele el afl luat o altă 
direcţiune. Nu se mai cugeta, de la cât ceriu, 
şi era uşor a prevesti, că nu va mal trăi 
mult. 

Să ne aducem numai aminte de planul 
ce l'a fost conceput Augustin, când graţia 
divină a început a-1 ridica pe încetul... 

încă nu era creştin, dar făcendu-i-se 
urît de lume, şi ostenit fiind de golătatea 
zilelor miserabile, ce nu le-a fost umplut 
încă Dumnezeu : el era cuprins de visul 
unei singurătăţi, unde cu amic! de aceea-şl 
vrîstă, de aceea-şl inimă şi acela-şi gust 
pentru lucrurile mai înalte să-şi petrécà 
vieţa de parte de acesta lume jalnică. în 
cercetarea şi contemplarea adevëruluï. Dar 
când voi să realiseze acest vis. el înţelese, 
că e prea legat de pămînt; că inima lui nu 
e liberă şi inimile "amicilor sel îneă-s robite 
ca şi a lui. Şi atunci' şi reieptă acest plan, 
cu un suris amar pe buze. 

Acest vis ér i-se reîntôrse în suflet în 
primele zile după botez. Pedecile cele mari 
nu mal erafl: „Dacă ï-ar fi présentât cineva 
o fată tineră înzestrată cu tote farmecile 
vrîstei. frumseţii şi spiritului şi chiar şi 
dacă l-ar fi putut-o da lui în cea mai legi
timă şi mal sfîntă unire, — el nici nu s'ar 
fi uitat la ea." 3) Inima lui, acesta remăşiţă 
a inimei, să fie totde una numai pentru 
Dumnezeu. Amicii lui plini de aceleşi graţii 
erafl şi de aceleşi simţeminte. De ce dar 
să nu încerce a réalisa acum visul de ore 
când? Augustin îl vorbi lui Alypiu, care 
tresări de bucuria. Navigiu primi cu aplaus, 
Evodiu se alătură lângă eî. Adeodat nu 
voia să părăsescă pe tatăl sefl. 

Numai Monica l-ar mal fi putut împedeca. 
Dar ce!? Monica să fie ope deçà? Din contră, 
ea devine mama, modelul, îndemnul, rugă
ciunea şi provedinţa ne'ncetată a micei co
munităţi. Totă lumea consimţia — şi ast 
fel să născu prima încercare de vieţă călu-
garéscà, din care Iese „Regula" neperitôre 
a sfîntuluï Augustin. 

Ma! era o întrebare încă: unde să se 
aşeze acesta societate, ca să tràiéscà? Au
gustin, Navigiu, Adeodat, Evodiu, Alypiu, 
toţi erau din Africa, din Thagasta safl din 
împrejurimea el. Cine să-i potă reţine în 
Italia? De ce să nu se re'ntorcă la părinţii 
lor, între rudeniile şi amici! lor, de ce să 
nu ducă poporului lor prima miresma a 
credinţe! lor recâştigate, şi când vor fi cel 
puţin noviţii, primele flăcări ale apostolatului 
lor? Nu steteră la îndoiélà; pe la capetul 
lui Oct. 387 plecară cătră Ostia, unde sperau 
că vor afla ocasiune să se re'ntorcă în dată 
în Africa. 

') Boll, die 4 Maii. 
") Ibidem. 
») Soliloqnia, lib. I. c. X. 

Ce diferinţă între dóué călătorii! Trei 
ani mai înainte eî veniră câte unul, despăr
ţiţi, neliniştiţi. Ântâifl Augustin fugind de 
mamă-sa şi înşelându-o, plecă cu o inimă 
mai tulbure ca valurile peste car! trecea; 
apoi Monica urmărind pe fiul sefl prin tem
pestati, voind să-1 ajungă în contra furtu
nilor şi a depărtărilor, udând cu lacreml 
calea, ce o făcea. Ér acum? Acum, eî se 
reîntorc la olaltă, împăcaţi, fericiţi, mână în 
mână. purtând ambii pe faţă aceea-şl es-
presiune a păcii, aceea-şî lumină strălucitore. 

Şi Monica cât se împotrivia acelei eă-
letorii! Cât a plâns ea în capela sfîntulul 
Ciprian! Cât s'a rugat lui Dumnezefl. casă 
depărteze pe fiul eî de Italia, să-1 reţină în 
Africa! Şi acum? ea vedea chiar că Dum
nezeu din Iubire n'a ascultat'o atunci, şi că 
o bunătate nemărginită era ascunsă în în-
tîmplarea acea. ce I-a causat atâta superare. 
Aceste şi alte asemenea lucruri răpesc su
fletele şi câte o dată tote le laşi în grijea 
lui Dumnezefl: copil, amici, planuri, vii
tor; şi îl zici: „Fă Domne, ce-Ţl pare 
mai bun, — mal bine vedjf decât mine şi mal 
mult mè Iubesc!, de cum am crezut." Sfîntul 
Ambrosie primi pe călători. ÎI binecuvîntă 
pentru cea din urmă oră şi îmbrăţoşând pe 
Augustin. îl ură pentru călătorie binecuvîn-
tările ce aşa de roditóre aveafi să fie. 

(Va urma cap. XV.) 

DIN DEPĂRTARE. 

Picură-mî mereu în minte 
Farmecul trecutului, 
Eră gându 'n voia lui 
Fuge, sboră. 'Chipuri sfinte 
Trec pe din'aintea mea . . . 
Cum le-aşi pironi în minte-mi, 

De-aşi putea. 

O! aşa de dulci îs tâte 
Dac'odată aă trecut . . . 
Miere azi mi-s'a părut 
Ce-am ţinut venin de morte 
Altă dată . . . vreme, mergi 
Prea cu zor . . . dar tu puţine 

înţelegi. 

O! va fi pădurea verde . . . 
Primăvara vine er . . . 
Şi un dor fără hotar 
MS cuprinde şi mS perde: 
Să-mi revăd sătuţul drag, 
Casa, lunca şi pădurea 

Cea de fag. 

Se apropie voiâse 
Zilele de sărbători, 
Le-am gustat de atâtea ori, 
Bucurii din inimi scâse, 
Dar cum mi-s'au arStat 
Astăzi, că-s străin, o n'aă fost 

Nici o dată! 

Aă şi alţii 'n astă lume 
SSrbători şi bucurii . . . 
O! dar nu sciă cum va fi: 
Le-am gustat şi nu aă nume, 
Nici un farmec nu cuprind, 
Nici un foc în al teă suflet 

Nu aprind. 
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Reci sosesc, când trec sînt ghiaţă. 
Unde e seninul lor, 
Şi mirosu 'nbătător? 
Unde e a lor viaţă? 
Ca la noi, — să-mi credeţi mie 
La alţi nu mai sînt şi vecinie 

N'o să fie! 

Plecă-mî deci închipuire 
Pe la noi, căci eu nu pot, 
Vedi ce-o fi, şi-mî spune tot 
Rumenă de fericire 
Când te vei întorce er 
Dar povestea mea n'o spune: 

E 'nzădar. 

I. Agârbicean 

Tragedia Calvarului. 
— Impresii. — 

Prietinului. 
Tragedia Calvarului?— Şi numai atâta 

de ajuns este a înălţa sufletul unui creştin 
dedat a gândi şi a simţi. 

Moment înduioşător de sublim clipa, 
în carea jidovi încarnaţi privesc cu satis
facţie diavolésca la svîrcolirile de durere, 
ce le îndură Jertfa neprihănita pe altarini 
crucii de lemn! 

Moment înălţător de inimi, care pentru 
fie care veac înoi-se-va în tot atâtea sute 
de ani! . . . 

Veacuri nóué-spe-zece după olaltă pe-
trecutu-s'au de atunci şi pare-mi-se totuşi, 
ca şi cum sub ochii mei s'ar fi sevîrşit acesta 
sublimă Tragedie 

Cam în chipul acesta s'a urmat jalnica 
Tragedie. Zidovii aveù pe urmă în deplină 
stăpânire pe Isus. 

Acum ziua arètàril Lui a fost sosit. 
Lumea de prin prejur se strìnge a vede pe 
noul Isaac, care slab şi istovit, poticnind 
sub sarcina apăsătore a crucii, — trece dru
mul cătră Calvar. 

„Vai neam păcătos, norod plin de pă
cate, sămînţă rea, fii fără de lege", aşa a 
grăit proorocul pe sama acestui nelegiut popor, 
care nu a cruţat atâta jertfă a Iubirii! 

Ajuns alaiul pe piscul Calvarului, călăii 
încep a duce în desevîrşire aceea, ce le-a 
fost poruncit lor proorocul împărat. 

Deja într'o clipă crucea era gata, ér 
cuiele la îndemână. 

Isus fu aruncat pe cruce — câte-va 
lovituri de ciocan, o ţîşnitură de sânge şi 
— pironirea e isprăvită. 

Acum călăii ridica în sus crucea în
greunată de trupul celui pironit. 

Durerile încep a-1 copleşi . . . cresc, 
neputinţa îl sugrumă — atunci neprihănitul 
Isus murmură psalmul acela resignat şi plin 
de amărăciune, a cari fie care frasă, tòta 
vorba sângereză: „Eli, Eli. lamma sabac-
thani!" 

Şi mai mult durerile se inteţesc — 
setea 11 mistue. 

Adăpare Iau dat Lui atunci un bure.te 
înmuiat in oţet — scris-au scripturile dór 
că până la sfîrşit batjocură şi torturi tre
buiau să însoţescă pe nevinovatul răstignit. 

O dată se mal ivesce viaţa în faţa lui 
— a fost clipa când zise Isus: „Părinte în 

manile tale îmi dafi sufletul meii", — apoi 
frumosul Lui cap îndurerat şi plin de sânge 
se înclină înainte. 

A repausat! 
Dragă prietine, acesta e Tragedia, care 

nu va peri pentru nici una dintre generaţiile 
veacurilor ce vor urma! 

Pe când cetiam acesta frumosă şi 
alesă carte — pare că simţiam cum gândul 
mi-se suia departe în sus, până pe piscul 
Calvarului. 

Acolo apoi vedeam mulţimea cea de 
omeni şi crucea de lemn — părea ca şi 
cum tote orgiile acestei lumi se răsbunafi 
în clipa, când răstignirea decurgea. 

Sângele ferbia în mine de atâta mişe-
lescă tractare — voiam să răsbun Jertfa 
omenirii. 

Dar nu mai continuii — reîntorcu-mă 
eră în veacurile nostre. 

Veacuri 19. de-arîndul perindatu-s'aii 
de atunci, noi mai serbăm încă amintirea 
acestei Tragedii. 

Numai cât mi-se pare — înduioşarea 
de inimi a credincioşilor de atunci, cari tân-
gniau înăbuşit privind acesta jalnică perdea re 
— azi să se fi stîns din ale nostre inimi. 

Rece şi fără pic de emoţiune creştineseă 
privesce lumea în ziua Patimilor sfinte, tabloul 
de pe Calvar! . . . 

Uude-s lacrimile tale, lume? De ce nu 
plângi, de ce nu te înduioşezi, când vedi 
sângele picurând din ranele Domnului şi 
Stăpânitorul tăâ — Isiis? 

Acele vorbe de dojana, de dreptă 
mustrare pe cari proroocul le-a fost prezis 
pe sama acelui norod jidovesc — să nu se 
întorcă asupra nemuluî nostru! 

„Vai neam păcătos . . . fii fără de 
lege" aşa a fost vorbit proorocul. 

Vai neam păcătos! Şi dacă manile 
tale nu îmi mal străpung costele mele — 
preoţii tăi săvîrşesc acesta jertfă cruntată 
pe mesele altarelor — dar tu mă osîndesci 
despreţuindu-mă . . . Acela nu aveafl lumină, 
care luminezâ ţie, er»tu mărturisescî credinţa, 
pe care ei nu o mărturiseaţi! . . . 

Atunci de ce mă nesocotesci! . . . 
în chipul acesta glăsuind îndurerat 

cobora — in ziua patimilor Lui — glasul 
dumnezeesc de pe piscul Calvarului, care 
mal stă încă — în tot atâtea biserici. 

Mă întreb, să fie ore aşa poporul meu, 
neamul acela de-o lege cu mine? . . . 

Un veac după altul trec repezi în-
noianul uitării — gândirea lui de mai licăre 
în urmă. Ca o dulce suvenire sau tristă 
rămăşiţă a acelor trecuturi de vremi mai 
perdureză amintirea lor, pană ce pe urmă 
piere, se stînge şi aceea . . . . Veacuri 19. 
de vremuri perîndatu-s'aâ după olaltă şi 
ziua aceea memorabila a Tragediei sublime 
e prospetă încă în gândul omenimei . . . 

Un alt veac, mal bătrîn, cu alte ide
aluri trăim acum. Pare, ca şi cum razele 
sorelul de acum ar fi mai cu îndurare, — 
căci împrăştiind cu căldura lor de raze 
înfocate răceala şi scepticismul din inimile 
nostre — aprind în locul lor o credinţă mal 
viuă, mai apropiată de idealul omenimei 
— de Christos. 

Acum credinţa începe a se plămădi şi 
dragostea a întineri pe rămăşiţele unei ne
credinţe morte, desnădejduite . . . 

în ziua de astăzi — mai nainte de 
timpuriul revărsat al zilei frumose — clopo
tele cu tînguiosul de dulce glas al lor spun 
„învierea" la lume, la munţi şi la văi. 

Azi vremea de doliă cernit se sfîrşesce 
şi lacrimile celor îndureraţi se uscă — dar 
urma sângelui picurat la polele crucii, de 
mai vestesce orgia trecută . . . 

Azi, unde e solul care să vestescă lumii 
învierea credinţil nostre, care mortă a fost? 

Unde e el? 
Dor mai eri slugarnicii plătiţi de vrăş

maşii credinţil, aâ răstignit între urlete pă-
gânesci necredinţa nostră. 

Şi după trei zile de îngropare păm'.n-
tescă — azi din jertfita necredinţă, credinţa 
a trebuit să învie . . . 

Şi solul care să spună acesta înviere, 
unde e el? . . . 

Azi — mai nainte de revărsatul zilei, 
când clopotul bisericii împrejmuită în sărbă-
tore, anunţă preste hotare învierea lui Isus, 
pe aceeaşi vreme anunţat-afi şi inimile nostre 
învierea credinţei. 

Christos a înviat! Credinţa a biruit! 
A înviat Christos, cu el credinţa nostră 

de veacuri adormită — şi stînsa dragoste 
de El . . . 

Şi par-că aud cum preste veacuri 
înainte, un glas omenesc va grăi, pe crucea, 
în care Christos a sfîrşit, a perit atunci şi 
necredinţa nostră! 

Credinţă, Iubire!. . . doue vorbe scurte!. 

Dragă Prietine, tu doră cetit-ai acesta 
Tragedie a Calvarului? 

Să o cetescl dacă nu. 
E o carte, carea cel puţin în răstimpuri 

te înalţă cu gândul pe piscul Calvarului de 
unde viaţa isvoresce. 

Sufletul omului gol de sentimente curate, 
de credinţă creştineseă, şi care nu scie ce 
sînt aceste, află întrînsa aceea, după ce 
înseteză . . . 

Pe urma acestei cetiri, rămîi împăcat 
cu viaţa-ţî miseră aâ bogată, sau cum 
va fi ea. 

Efl cetindu-o am cules, aceste impresii 
pe cari ţîe ţi-le dedic. Cetesce-o şi îndemnă 
şi pe alţii a o ceti. 

O îmbrăţoşare de la pretinul tău. 

April 1901. 
Petru Sântoma. 

D i n t r e c u t . 
— reminiscinţe. — 

V (Continuare.) 

Eram încă tot în mijlocul lacului.. Nu 
ne înduram să ne mişcăm de acolo. Con
certul bróscelor devenia din ce în ce mai 
animat. E de tot interesant să asculţi cân
tecul lor. Unele.— pe semne cele mal tinere 
— strigă repede şi supţire, altele mai în 
vrîstâ daü mai pe grosul, ér cele bătrâne, numai 
din când în când, îşi slobod răguşitul lor 
glas. Bróscelea acestea, în ceea ce privesce 
natnra lor — cred, că sînt forte răutăciose, 
ursuze şi fricóse. Cumcă epitetul cest din 
urmă e adevărat şi un iepure a esperiat-o. 
Sci când a desperat sărmanul de el, căci 
nu mai avea linisce nici cât baţi o dată în 
palmi. De audia lătratul unul câne — la 
fugă, de să mişca vre-un ram bătut de vînt 
— la talpă băiete, de suna frunzişul uscat 
al pădurii — ţine-te Niculiţă, — fugea mân
când pămîntul. Se credea cel mal nefericit 
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animai din lume, îi venia să blasteme natura 
ce l'a făcut aşa fricos, şi aşa de fără apă
rare. Per4ându-şi ori ce speranţă, plecă să-şi 
pună capét ticălosei sale vieţi. Şi — pote 
că dus de norocul cel Iepuresc, ajunge la 
un lac. Voia să se înece. Dar când ajunge 
pe marginea lacului, un popor întreg de 
brósce, care eşise la sóre, îngrozit de pre
senta noului şi nemai vădntnlul animal — 
sare huştiuluc — în apă,^ şi se cam mai 
pierd în afundjme. Şi vexând iepuraşul 
nostru, că sînt bidigânii mai fricóse şi de 
cât el, s'a reîntors pocăit în pădure. 

Cumcâ îs şi réutaciÓ8e am aflat ascul-
tându-le cânteeul. Când una, răpită cu totul 
de farmecul cântării — ajunge la cel mal 
înalt grad al glasului séü. când crede că un 
popor întreg o ascultă cu uimire — alta de 
lângă ea, începe să strige reutăciosă, tare 
şi urît, de stă să-ţi astupe urechile, numai 
şi numai sâ nu se audă vocea vecinei sale. 
Ceva asemenea poţi vedea mal la tot pasul 
în vieţa omenescă, fiind vorbă despre vre-un 
lucru bun. Ceva erăşi asemenea la formă, 
dar deosebit în esenţă observăm la copil. 
Uite-I numai colo în nâsip se jocă trei fră
ţiori. Mama a dat în grija celor doi mai 
mărişori pe micuţul cel de al treilea. Cum, 
cum nu, micuţul îşi umple ochişorii de năsip, 
şi începe să sblere ca din gură de şerpe. 
Cei doi — sub pretecst câ-1 înbunâ — încep 
a face un tălălâu — de feri Domne! Mama 
nu aude plânsul, şi aşa cei doi scapă de 
bătaie. Bróscele şi omenii mari fac tărăboiul 
cel mare din răutate şi invidie — copiii — 
în caşul acesta — „din friea de bătaie. 

De-asupra nostră ceriul — acoperit de 
nenumăratele stele, cu luna, ce-şl face vecl-
nicul drum, galbină şi rece, — are un as
pect blând şi îndurător, şi pare că o milă. — ne 
spus de mare e închegată în acel albastru imens 

ascuns în acest vineţiu depărtat ceva, ce 
ne legă mintea, ce atrage ore cum spre el. 
Un fluid cald pare că se varsă în tot trupul 
nostru, pare că ne topim încetul cu încetul. 
. . . Şi închipuirea nostră e departe, departe. 
. . . cătră imensul albastru 

Din când în când, câte o raţă sălbatică 
trece de la un ţărm la altul, lunecând aşa 
de graţios şi tăind argintul apei într'o linie 
albă. Altele două — sosite cine scie de 
unde — se rotesc puţin de-asupra apel. apoi 
se lasă pe lac plescăind de vre-o câte-va 
ori prin bătaia aripelor. Şi îşi Iau drumul 
spre stuful din apropiere. Concertul brós-
celor urmeză neîntrerupt, trestişul sună uscat; 
de-asupra nostră stele, în apă oglinda lor; 
vîntul suspină molatic. Armonie şi fericire! 
Ce bine e să trăiesci! Ne împlântăm din 
non lopeţile în apă. Şi ele se cufundă la 
vale, apoi se lasă încet şi cu minte înapoi 
. . . şi luntrea pornesce. De câte ori le ri
dicăm, un caler de stropi se ridică cu ele, 
apoi cad luminaţi de lumina lunii, ca tot 
atâtea mărgăritare — pocnind pe luciul la
cului, încunjurăm lacul o dată şi încă o 
dată şi erăşi. Cum lunecă de lin şi ferme
cător luntrea! Mă gândeam, cât ar fi de bine 
să fiii într'o luntre măîestră, ce alergă cu 
sborul pasării pe un lac infinit! Să mă ducă 
departe, departe, să mi-se perdâ urma. Ore 
de unde se nasce dorul acesta vag după 
infinit în sufletul omului ? Pentru ce ne place 
atât de mnlt să ne desbrăcăm de materie 
şi să plutim pe aripele fantasiei în depăr
tarea nemărginitului? . . . Să fie acesta ma
nifestarea inconscie a simţemîntului de eter
nitate ? 

în lovirile cadenţate a apei prin lopeţile 
nóstre. în sunetul fermecător şi regulat a 
acestor loviri, părea că să ascunde cadenţa, 
ritmul celei mal perfecte poesii. Şi în bra
ţele nóstre se urcă o putere necunoscută, o 
căldură binefăcătore ni-se suie la inimă, şi 
de acolo se împrăscie în tot trupul, ne co-
pleşesce 

Ne îndreptăm spre ţermurele de unde 
am plecat, şi unde era un pociumb pentru 
legatul luntrii. Era târziu şi trebuia să 
mergem. Şi-am mai fi stat, dar eram siliţi 

să ne ducem. De astă dată mergeam încet, 
de tot încet. Şi luntre! îl părea răă că ne 
ducem. Lacului? Pote că lui nu-I părea răă 
. . . căci nu-1 tulburam din visările lui. 
Lacul? . . . De bună samă era mai înţelept 
şi de cât noi, şi de cât luntrea. . . . Priviam 
la dunga ce o lasă lopata mea în apă. Cum 
dispare îndată, copleşită de multul apel ce 
se îmbuldesce cu o sete nespusă. . . . Să fie 
ceva stătător? Omenii încă îşi croiesc dru
muri în vieţa acesta. Un drum, ce are şi 
început şi sfirşit. Şi calea acesta, fie ea 
cât de cutezată, cât de luminosă — va ră
mânea doră aşa şi după stingerea individului? 
După două momente se mal cunosce calea 
ce-a făcnt-o o stea luminosă în căderea ei? 
După un singur moment să mai cunosce 
urma fulgerului? în natură e o sete în-
8pălmîntât6re de a umple tot, de a se nivela 
ore cum tote proeminenţele şi aberaţiunile, 
de a se pâstr» forma întregului, „totului" 
neconturbată, forma aceea compactă şi plină 
. . . , o schinteie a Dumnezeiril 

„Uh . . . ce-I asta?" „El, bată-te să 
te bată, dă mâna şi sal mai Iute afară, nu 
ve<|î că ai sărit în apă?" Adecă în de
cursul cugetării mele am fost ajuns la ţer-
mure, luntrea se opresce, tu sal pe uscat, 
eu buimăcit îmi las trupul în voia lui — 
gândul încă îmi era departe. Sal şi eă — 
aşa înconsciu de ce fac . . . şi mă trezesc 
în apă. Norocul că nu am fost pe largul 
lacului. Aşi mai fi adus şi eti o probă la 
„nestatornicia lumei". 

Pare că te văd şi acuma cum al rîs de 
cu gust atuncia. Ei, dar acestea au trecut 
de mult . . . şi ceea ce mî-a rămas din ele 
eşti tu, lacul şi luntrea. 

iVa urma.-

Ultimul carnivor. 
— Povestire din veacurile viitóre. — 

— Şi tu scumpă, cum te mai afli? 
întrebă dna casii pe mdme Rica, care a 
venit să o cerceteze. Pare că eşti cam 
palidă. 

— Ba bine că nu! O sută şesă-zeci 
de ani nu-s glumă, răspunde Rica. 

Era adecă 14 April, anul Domnului 
2354. 

— Domne, Dumnezeule, cât de uşor 
suporţi tu povora alor 160 de ani, continuă 
Reta. şi eu? Eu abia am trecut de 150 şi 
totuşi sînt tot bolnâviciosă. 

— înzădar, omul numai eu greu să 
împretinesce cu ideia, că trebue să înbătrâ-
nim aşa repede. 

— Abia ne învîrtim de câte-va ori prin 
lume, şi-I gata cu vieţa asta. Dar apoi 
pentru niţică tusă nu trebue să desperezi, 
mai virtos, câ tu eşti aplicată spre hipo-
condrie. 

— Ţl-e uşor ţie, carea nici nu sci ce-î 
morbul! 

— Vorbind adevărul, nici n'am fost 
bolnavă totă vieţa, afară de un singur cas. 
Peste morbul electric a trebuit să trec şi eă 
— bine înţeles — dar după aceea am fost 
mai sănătdsă ca ori când. 

— Cât te invidiezl! Eă am suferit 
forte mult. Când eram fată, în fie care de
cernă căpătăm o dată oftică. După aceea 
am avut destul lucru cu cancerul, ce m'a 
plictisit până la vrîsta de 60 ani. Dar 
abstrăgend de la miseriile acestea neînsem
nate, ce e drept, dar forte moleste, tu nu 
ai ideie. cât m'a năcăjit boia telefonică şi 
boia electrică. Şi azi aşa-s de electrică, de 
nu poţi crede. 

— VedJL Retă scumpă, în aşa stare 
n'ar fi Iertat să primesc! ospeţi, căci aceştia 
te fac şi mal nervosă. 

— O, dragă, n'au sâ vină de cât nisce 
amici forte intimi. 

— Retă scumpă, primesce-mi sfatul. 
Pune-te în pat şi nu primi pe nime. Eu 
încă plec imediat, numai sâ fac disposiţiile. 
să-mi aducă în ordine balonul. 

— Nu te las pentru lumea asta. Şi 
de ce n'aşi primi ospeţi? Pe mine mă face 
electrică singurătatea, ér nu societatea. în 
special tu dragă, trebue sâ rămâi, căci aştept 
un óspe de tot interesant, cu care al să faci 
cunoscinţă. 

— Cine e acel óspe ilustru? 
— Admiralul Laurean, despre care a 

bună samă al audjt şi tu câte-va amănunte 
interesante. 

— Pare că îmi aduc aminte de nu
mele acesta. Nu ni-s'a propus şi în istorie? 

— Cum să nu! Sci când eram noi 
fetişcane, ui-se propunea o istorie, edatâ în 
metropola sciinţelor îu Blaş. în tomul al 
25-lea era vorbă de lupta ele la Constanţa, 
în care amintitul Laurean a raportat o în
vingere splendida asupra Muscanilor. Eü 
îmi aduc aminte forte bine de bătaia aceea, 
căci chiar atunci am răspuns şi încă pe 
„forte bine". Se începe la p. 542, alineatul 
al doilea. în lupta aceea Laurean s'a purtat 
atât de brav. în cât presidentul republicel 
l'a distins cu titlul de conte de Constanţa 
şi cu un dominiü admirabil în poetica Do-
brogea. Şi ca să te fac şi mal curiosa de 
Ó8pele ce îl aştept, trebue să-ţi spun. că el 
este ultimul om. care a mâncat . . . carne. 

— Grozav! esclamă înspăîmîntată dna 
Rica. când şi cum a putut comite o faptă 
aşa de neomenosă? 

— Asta ne va spune-o el însuşi. Nici 
eü nu-mi aduc aminte de tote amănuntele. 
Atâta sciü. că e un roman întreg, şi încă 
un roman înfiorător, ce-ţl sburlesce perul în 
cap. Mie mi-l'a povestit o dată, înainte de 
asta cu vre-o 70 ani, dar în anii ultimi încep 
a uita cam uşor. 

între acestea aü sosit ospeţi noi, că
rora bine instruata servitorime, le-a servit 
beuturî oritóre, nu chiar bune, dar de tot 
scumpe. Rica dădea pe melancolica. Sa 
cugeta la eroul de la Constanţa, la omul 
din vremuri apuse, care a participat la văr
sări de sânge, ca odinioră Hannibal, Atilla, 
Roberts şi alţi crudei! representanţi al puterii. 
Dînsa ca o fică a seclulul al 24-lea se în
fiora de ori ce crudelitate. de ori ce sălbă-
tăcie de moravuri şi amintirea faptelor eroice 
ale admiraluluî. în contra eonvictieî proprii, 
o ţinea în o agitaţie continuă. Brutalitatea 
o socotea de ceva înfiorător, dar în acelaşi 
timp şi de ceva sublim. 

în sfirşit sosesce şi mnlt aşteptatul 
admirai, martorul atâtor vremi trecute. în 
butul celor 200 ani se purta uşor, şi îndată 
la întrare, după moda din tinereţe, şl-a lovit 
călcâiele şi s'a închinat cu o eleganţă demnă 
de un locotenent fără mustaţă. 

— Credeam, că n'o să te areţl pe la 
noi astăzi, îl întimpină dna casei într'un ton 
cam mustrător, dar tot o dată şi mulţumită 
de venirea lui. 

— Mal că era să nu pot veni, răspunde 
admiralul. De câte-va zile mă sîmt cam debil. 

— Pentru Dumnezeu! grijesce-te mai 
bine, replică îngrijată dna Reta. Dtale nu-ţi 
mal este permis să Iei lucurile în glumă, 
căci doră nu te mai poţi nnmăra între copil. 

— O nimica totă, zice Laurean. Am 
trecut peste o aprindere de plămâni, com
plicată cu ciumă. A trebuit să mă supun 
la o mică vaccinare, atâta-i totul. Numai 
aceea m'a cam supărat, că părechea de şo-
recl cu ciumă se vindea cu 3—4000 de lei 
şi ast fel cura m'a costat cam binişor. 

— Şi nobilele animale, ce ţi-au redat 
vieţa, continuă dna Reta, ce s'au făcut? 

— Şorecii s'aü prăpădit, răspunde ad
miralul într'un ton sărbătoresc. 

La vorbele acestea întregă societatea 
s'a făcut mai tăcută, isteţul admirai înse în
dată a trecut la alte obiecte mai vesele. 

— Dta ai trecut prin multe întîmplări 
înfiorătore, începe dna Rica, când I-a fost 
presentat admiralul, ţi-a! câştigat frumosă 
esperinţă, adevărat, că pe un preţ cam mă
rişor. După cât sciü eü, a! participat şi la. 
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ultima luptă pe pămînt, carea trebue că a 
fost grozava! 

— Nici pe departe nu a fost aşa în-
fioràtóre. pe cum văd, că presupui Dta, sti
mată dnă. Pe atunci .dreptul internaţional 
a fost ajuns la culmea perfecţiunei şi ambele 
părţi beligerante î-afi respectat prescrisele 
cu aeurăteţă. Dar la urma urmelor nicî nu 
se puteau altcum. 

Potè vé este cunoscut, că deja în seclul 
al 22-lea a fost descoperita materia esplo
siva numită „praf şi cenuşă". Din materia 
acesta, xm singnr butoiù ar fi fost de ajuns, 
să nimicescă întreg pămîntul. Invenţiunea 
acésta a făcut imposibil résboiul în înţelesrd 
veacului al 19-lea şi a celor precedente. 
De atunci începând, omenii au ajuns la con
vingerea nealterabilă, că o luptă cu mijlóce 
materiale ar produce o ruină perfectă, de 
aceea totă măiestria rèsboiulul stătea în 
strategie. — Dacà mai adaug, că pistolul 
electric inventat în seclul al 23-lea pote dis
truge mii de vieţi, uşor te convingi, că lupta 
pe morte, pe vieţă. a trebuit să dispară. 
Cugeta numai stimată domnă, că cn pistolul 
electric, din care se maî află câte-va esem
plare şi în colosalul museu al „Casei naţio
nale" din Sibiu, cu pistolul acela un copil 
mic putea stìnge mii de vieţi, şi încă fără 
a fi vèdut de cine-va, căci tot lucrul stătea 
în apăsarea unul bumb. Spre norocul ome-
nimeî înse, acésta s'a întîmplat în forte 
puţinn rîndurî. Spaima, ce a cuprins lumea 
prindescoperireaesplosivuluî „praf şi cenuşă", 
a îmblântjit poporaţiunea tuturor continen
telor. Consciinţa, că ori care samén al nostru 
ne pote nimici cu uşurinţă nespusă, a făcut 
pe omeni forte umiliţi. Cu cât s'aù perfec
ţionat mijlócele de distrugere, cu atâta a 
scădjit dorul de a le lua folosul. Cu un 
cnvînt, pe timpul luptei de la Constanţa, 
felini résboiul a fost perfect regulat şi apoi 
cuî I-4r fi trecut prin minte, să calce acestea 
dispositi) salutare tuturora. Ast fel s'a în
tîmplat, ea totă bătaia de la Constanţa n'a 
fost de cât o manevrare de baióne şi vapóre. 
Unicul lucru, ce mî-ar fi amintit de vărsările 
de sânge din trecut, au fost nisce încăierări 
mărunte între matrozi. 

— Să ne iertaţi, die admirai, dar după 
cât îmi aduc aminte din istorie, lupta de la 
Constanţa a fost o înfrângere colosală pentru 
duşman. 

— Perdere grozavă la tot caşul. Rusia 
adecă a trebuit să ne olătescă 2 biliarde 
de lei ca spese de rèsboiii. Prin asta apoi 
acolo s'a eucat o scumpete atât de mare, 
în cât un păhărel de rachiu costa 5 lei. 
Pâne mâncau numai cei mal avuţi. Ai nostri 
din contră trăiau ca nisce boieri. Chiar şi 
ucenicii de păpu narî fumau „Sultan flor" 
şi beau ceaiù pregătit cu rum veritabil de 
Brasilia. 

— Cu tòte acestea Dta aî primit rangul 
de admirai, pentru o faptă eroica, dar sân-
gerosă! 

— Totă fapta eroică a stat in aceea, 
că am cumpérat pe un Muscan, care apăra 
o posiţie forte gingaşă. Pentru acésta m'att 
făcut supra locotenent. Titlul de admirai l'am 
dobândit mal târziu prin activitatea mea 
desvoltată pe terenul economiei naţionale. 

— Pe cum observ, Dta ascuudj epi-
sódele cele maî interesante din vieţa Dtale 
de soldat, şi dna casei m'a făcut atenta, că 
al să ne spui lucruri de tot minunate. — 
Dar să lăsăm acestea la o parte. Numai 
una te mai întreb. Adevérat e că Dta ai 
mâncat . . . carne!? întrebarea acesta l'a 
cam abătut pe dl admirai, căci cu un ton 
de tot serios şi cam ruşinat zice: 

— Da, dar numai o dată! Dta înse 
stimată domnă eşti puţin tirană, că-mi mai 
amintesci aces^ paş greşit din tinereţe. Când 
gândesc la întîmplarea aceea, un fior îmî 
trece prin tot trupul, ameţesc şi sudori reci 
îmî copleşesc fruntea, altcum dedata cu 
nècasuri. 

Cu tòte acestea, dna Rica din ce în ce 
maî agitată, îl rogă cu insistinţă, să-I enareze 
întîmplarea cu de-amèruntul, căci se pro
mitea a fi forte interesantă. 

— Nu v'o pot spune, stimată dnă, re
plică admiralul, căci nervii Dvóstre n'ar puté 
suporta cru4imea acestei istorisiri. Numai 
legenda naufragiaţilor din Creta se pote 
aseména cu păţania mea. Aceia adecă ne 
mai avéud cu ce să-şî potoléscá neastímpé-
rata fonie, aü ucis pe un camerad al lor şi 
l'aü mâncat. 

— Trebue să ml-o spui. N'aş fi în 
stare să închid un ochiü la nópte, dacă aşi 
remane în agitaţia acesta. Dacă vé cade 
greü s'o enaraţi la societatea întregă, te rog 
apropie-te de mine şi mi-o şoptesce numai 
mie. Ce animal a fost? 

— Un porc sélbatic! esclamă de tot 
încet admiralulnl. Zicénd acésta i-a stat 
glasul şi l'aü pornit laerimele. 

— Te rog maî departe. Continuă, te 
rog, esprimă dna Rica. 

— L'am ucis în duel cinstit. Me pre-
nmblam prin secularele pădurii sădite de 
zelosul Alexă, în jurul vestitelor scalde de 
la Türeni. De o dătă apare un puternic 
porc sélbatic. şi fără să mai am timp de 
cugetare, me atacă cu totă furia. Eü mé 
apér, căci îmi era în joc vieţa. Am învîrtit 
înse pumnalul atât de miserabil, în cât . . . 

— Sérmanul mistreţ! esclamă dna Rica. 
— Durere, de o mie de ori durere, că 

la nenorocirea primă, s'a mal adaus şi a 
dóua. Bietul dobitoc a fost de genul femenin. 
Da, trebue sâ recunosc, că a fost de sexul 
debil. Când am sciut lucrul acesta, era să 
mé sinucid, dar sângele versat deja, m'a 
înfiorat atât de mult. în cât mî-am perdut 
curajul să vérs şi alt sânge, şi aşa am remas 
în vieţă. 

— Şi ce s'a întîmplat mai departe? 
continuă dna Rica, aplecată de tot spre 
admiralul. care-şî ştergea şiroiul de sudori 
réci, ce î-au inundat faţa. 

— Am voit să-I ard trupul cu pompa 
cuvenită, ér cenuşa să I-o astup în pădure, 
ca acolo cu timpul să se prefacă în plante 
şi tufişuri. Servitorimea înse, aceste fiere 
crudele, aü furat dobitocul ucis şi l'aü fript. 
Ér mie mi-aü spus alte celea. — Părăsind, 
îndată scaldele amintite, am dat de altă ne
fericire. Mi-s'a stricat maşinăria balonului, 
tocmai când eram de-asupra unei insule 
sterpe. Mai că nu nî-am prăpădit în cădere. 
Noi aveam proviant numai pe 2 zile şi a 
trebuit să aşteptăm 5, până să vină un 
vapor, care să ne ducă la destinaţiune. în 
ziua a patra, însoţitorii mei scot victima 
cuţitului meü . . . friptă şi rece. M'am în
fiorat. Dar înzădar căutam spre ceriu, că 
doră, doră se va aréta vre-un balon, ori un 
vapor, care să ne scotă din încurcătură. Am 
remas numai cu speranţa, ce mângâie pe 
tot muritoriui. Să mé credeţi stimată dnă 
am resistat forte mult, dar în urmă . . . . 
fómea m'a muiat de tot şi în ziua a cineia 
am gustat şi eü din nefericitul animal! 

— Cel puţin bun a fost? întrerupe 
dna Rica. 

— Minunată bucătură, cu adevérat. Cel 
puţin atunci aşa mi-s'a părut. Mal târziu 
înse. de atâte ori mi-s'a arétat în somn 
şi cum mé mustra îutîmparea acésta. 

— Grozav! esclamă dna Rica şi cu
prinsă de o amórtela deliciosa dar şi du-
rerosă, alunecă de pe canapă. 

— Acum mi-s'a cam tîmpit consciinţa, 
sfirşesce admiralul, dar Dta n'ai nici ideie, 
cât de mult mé supera şi acum, cât de tare 
mé agită şi mé face să roşesc acest paş 
greşit din tinereţe. 

— O lasă-mă în pace şi pe mine, 
adauge dna Rica, şi eü am petră pe inimă, 
căci eü încă am stîns o vieţă. In zilele 
trecute un drăgălaş ţintar mi-s'a pus pe 
frunte. Rugatu-l'am fel şi formă să se de
părteze, să vede înse, că alta î-a fost sortea. 
Eü adecă, după multa aşteptare, involuntar 
mişc mâna. ca să-1 tac să sbóre. Am fost 
înse atât de stângace, în cât bietul animal 
atins brusc, şi-a dat obştescul sfîrşit. Sér
manul ! 

Şi un povoiü de lacrămi i-a acoperit faţa. 
A. Z. 

MATER DOLOROSA 
d e Car i M a y . 

(Continuare.) 

IV. 

Es Salib. 

Drept spunând, nn me aflam prea bine, 
nasul me dnrea. şi ochiul îmi ardea ca focul. 
Şi cât de indispensabilă îmi era vederea 
acum în ndptea întunecosâ şi în loc necu
noscut! Vă închipuiţi părerea cea bună a 
Mahmalilor, dacă ne-ar fi prins. Acesta faptă 
a nostră nu era curaj, ci cutezanţă. Şi lângă 
tote acestea n'aveam timp de gândit, pentru 
că dacă într'adevăr voiam să ajutăm, atunci 
trebuia să ne hotărim repede. 

Deja de ziua am vecjut luminişul de 
dincolo, er sera focurile arcjânde şi ast fel 
sciam cel puţin direcţiunea, încătrăfi avem 
se ne îndreptăm; atâta înse era prea puţin. 
Să-şî închipuiescă cineva, că se află într'o 
pădure curdică şi că are să nrce pe un deal 
ţepiş şi încă în graba cea mai mare şi fără 
a face cel mai mic sgomot! 

Şi încă n'am ajuns. înainte de a ne 
putea urca dincolo, trebuia să coborîm mai 
ântăi pe partea de dincoce si apoi să trecem 
prin apă. La coborîş nu ne-am dat silinţă, 
să încunjurăm sgomotul; asta ne-ar fi reţinut 
prea mult. Se înţălege, câ nu puteam înainta 
decât pe pipăite. Efi coboriam înainte, Halef 
îmi urma. Dacă dedeam preste vre-o pedecă, 
i-o îrnnărtăşam şi lui. Me loveam de arbori, 
alunecam printre tufe, me acăţam de ramuri 
şi de spini. Ast fel coborirăm, ne acăţarăm 
alunecarăm şi ne tîrăirăm tot înainte, până 
ce ajunserăm jos la ţărmul erbos. Acum 
intrarăm în rîfi. N'aveam timp să căutăm un 
loc maî puţin adânc. Apa ne ajungea pană 
la brîu, dar pentru aceea era cu atât mal 
îngustă; ajunserăm curând dincolo. Com
presele mele erafi uscate; spre a cruţa tim
pul, mi-am plecat capul şi l'am vîrît cn 
totul în apă; ast fel şi capul şi legăturile 
fură udate. După aceea alergarăm repede 
spre ceealaltă margine de pădure şi începu
răm a ne urca la deal, pe sub arbori. 

Acum trebue să fim mai precauţi. Din 
partea lui Halef nu duceam nicî o grijă, 
de ore ce el deja din călătoria nostră de 
maî nainte a învăţat de la mine tîrîitul. El 
se ţinea în Imediată apropiere dinapoia mea 
şi cu tote acestea a trebuit să me roge, ca 
să păşesc puţin mal tare, de ore ce nu-mi 
audia paşii şi ast fel nici nu scia, unde mă 
aflu. Ast fel fugirăm, ne urcarăm şi ne 
acăţarăm la deal. acuşi pe piciore, acuşi pe 
brânci, după cum se schimba terenul. Dacă 
în acesta întunecime, puteam să ţinem di
recţiunea, era forte dubifi; nasul încă trebuia 
să ne servescă de conducător şi să cerceteze 
după mirosul de fum al focurilor. Durere, 
că al mefi era tare indispus. în urma lovi-
turei primite, el se umfla mereu, aşa că nu 
mai putea deosebi un miros de altul. Ast 
fel am fost silit să-mi pun încrederea în 
nasul lui Halef, şi acesta în sfirşit mă în-
sciinţă, că simte un miros de fum, care se 
înăspresce tot mai mult. Aşa dar acum ne 
apropiam de ţintă. 

• După o jumătate de ceas ajunsărăm 
lângă îngrăditura de arbori, dincolo de care 
se afla luminişul. Cum să trecem prin ea? 

— Trebue să intrăm înlăuntru, sihdi? 
— mă întrebă Halef. 

— Nu. Mal ăntăitt ne vom urca pe un 
arbore şi după ce vom vedea, cum stă 
treaba acolo, vom sci şi ce să facem maî 
departe. 

Ne aflam lângă un arbore de abanos, 
a cărui înălţime ajungea cu mult mal sus 
de cât îngrăditura. Mi-am depus puşca şi 
apoi ne urcarăm în sus. Ajunşi aci, puturăm 
vedea întreg luminişul, care era cu mult 
mai mare de cât al mir Jussufilor, dar avea 
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aceeaşi puseţiune. La drepta nostră, de 
alungul peretelui, zăceau animalele; acolo se 
afla şi o portă de spini. înaintea nostră 
dealungul păretului de lângă noi, stăteau 
case şi colibe, asemenea şi dealungul păre
tului din stânga nostră. Al patrulea părete 
din faţa nostră era liber, afară de un stejar 
mare, care se afla în apropierea îngrăditureî. 
Lângă stejar steteafl Mahmallil, bărbaţi, fe
mei şi copii, vre-o trei sute de inşi, şi făceau 
un sgomot infernal. Acest sgomot să făcea 
în onorea germanului Hussein Isa. care era 
legat de trunchiul arborelui. 

— Etâ-1, colo, — zise Halef. — Cum 
Intrăm înlăuntru şi cum îl eliberăm, noi 
doi faţă de aţâţa omeni? 

— Mai întăi trebue să mergem acolo, 
deşi nu înlăuntru, — răspunsei eu. 

Ne coborirăm de pe abanos şi, după 
ce îmi reluai puşca, ne tîrîirăm de alungul 
îngrăditureî, pană am ajuns la locul preste 
care stejarul de dinlăuntru îşi întindea ra
murile sale. 

Dincolo de îngrăditură auziam pe curdji 
lărmuind, dar nu-î puteam vedea, de ore ce 
aci din afară încă a fost un lnminiş, carele 
înse acum era invescut cu o mulţime de 
arbore! tineri, pe cari nu ne puteam urca. 
Nu ne rămânea de cât o singură cale, anume 
prin îngrăditura, pe carea trebuia să o cer
cetăm cu deamăruntul. 

Arborii erai şi aci ast fel asediaţi, ca 
şi la mir Jussnfi. De ore ce nu puteam pă
trunde printre trunchiuri, trebuia să ne 
căutăm intrare printre coronele lor. Norocul 
ne favorisă. Chiar între noi şi între stejar 
se afla corona desâ a unul plop, aşa dar un 
arbore, acăruî lemn mole nu prea putea re-
sista cuţitelor nostre. îngenunchiarăm şi 
scoţând cuţitele, începurăm a tăia la ramuri, 
aşa că în curând făcurăm o gaură măricică 

Acum puteam, nu numai vedea, ci şi 
audj- Din parte-mi nu puteam zice, că chiar 
vedeam, căci compresele erăşî mi se uscară; 
durerea ochiului răuit era aprope nesuporta
bilă şi ataca şi pe ochiul sănătos, aşa că 
mal mult trebuia să-1 ţin închis, de cât deschis. 

Stejarul era de vre-o opt metri departe 
de noi. Dincolo de el stătea glota întregă 
de cur4i; dincoce se afla şeicul, pe care 
l'am fugărit azi, dimpreună cu patru bărbaţi, 
cari se vede, că formaâ pe sfetnicii săi. 
Mulţimea acum păstra tăcere, cu atât mal 
mult înse vorbeau cestialalţi cinci. Se părea, 
că decide asupra sorţii prinsonerulul. Chiar 
când noi ne aşezarăm la pândă, aud^răm pe 
şeicul zicând: 

— El se ţine mândru, că este botezat 
şi că crede în Salib Isa (crucea lui Christos). 
A mărturisit, că cuuosce pe effendi cel străin, 
care ne-a puşcat cânii, caii şi pe uu răsboinic 
al nostru. Afară de aceea el este un şiit 
blăstămat şi fifl al mir Jussufilor, al căror 
sânge trebue să-1 bem noi. Apoi zice, că 
femeea care ne-a cauzat astăzi atâtea perderî, 
este mamă-sa. Trebue să morâ, şi fiind că 
atât de mult adoră Salib Isa, atunci să 
guste şi dulceţa aceleia şi să-şl aibă sfîrşi-
tul pe cruce. Cine are ceva de contrazis, 
acela să se insinue! 

Toţi îşi deteră cu bucurie învoirea la 
acăstă propunere neomenescă. 

— Sus cu el, pe cruce! Faceţi o cruce! 
Trebue restignit! — aşa urlau cu toţii. 

— Nn trebue construită nici o cruce! 
— strigă şeicul. — Un par gros, înţepenit 
orisontal de trunchiul arborelui de care-I 
legat el, şi crucea este gata. 

Alt chiot de bucurie, în restimpul 
căruia Halef mă întrebă: 

— Nu-I un lucru diavolesc acesta, sihdi? 
Adu-ţl repede puşca! Trebue la moment 
să întrâm înlăuntru! 

— Nici de cum. pentru că aceea ar fi 
spre perirea nostră. Sînt prea mulţi faţă de 
noi. Nu l-am putea mântui ci ar trebui să 
murim dimpreună cu dînsul. 

— Dar, ce facem atunci? 
— Voifi alerga la mir Jussufî, cari 

nesmintit trebue să ne ajute. Sper. că ajungem 
la timp. Tu rămâi aci, ca să ne poţi spune, 
ce s'a întîmplat în absenţa mea. 

— Aşa dar efl rămân aci, în gaura 
acesta? 

— Ba nu, ci te vel urca pe abanosul 
unde am fost mai nainte şi vei remânea 
neclintit acolo, pănâ ce me reîntorc. 

Grăbii îndărăt pană la abanos, pe 
care se urca el. I-am dat şi puşca mea, căci 
fără aceea puteam înainta mai uşor şi mal 
repede, apoi am alergat mal departe. 

Şi astăzi îmi este o enigmă, cum am 
putut ajunge în cinci minute la rîfi. Mal 
ântăi mi-am băgat capul în apă, ca să-mi 
recoresc ochii, apoi trecui repede dincolo şi 
intrai în pădure. După alte cinci minute 
am ajuns la portă Aceea era închisă dar am 
strigat; mi-s'a deschis repede. Aci steteau 
Jussuf Aii şi soţia lui. 

— Unde este fiul meu? — întrebă ea 
— Nu vine şi el? 

— încă nu. Acum am lipsă de ajutorul 
resboinieilor voştri. 

— O Domue. o Domne! Aşa dar e 
răfi cu densul! în continuu m-am rugat, 
mi-am făcut cruce şi am chemat în ajutor 
pe maica sfintă. după cum m'a învăţat el. 
N-a ajutat nimic, chiar nimic! 

— R6gă-te numai mal departe, tot 
mereu, şi ţi-se va ajuta! 

Eu alergai mai departe; el îmi urmară, 
în fugă, Jussuf Aii găfâi: 

— Eu încă me rog la Dumnezeu şi 
vreau să fac semnele crucii, cum m-a învăţat 
soţia mea, după ce te-al depărtat tu. Eu 
sînt de vină la tote! O Domne! ce frică duc 
din causa aceea! 

Mir Jussufil şedeau încă lângă focurile 
lor. I-am chemat la olaltă şi le ziseiu în 
tonul cel mal stăruitor: 

— Ascultaţi, răsboinicilor! Dacă voi 
sînteţl bărbaţi curagioşl şi nu vreţi ca să 
vă despreţuesc. atunci trebue să mă urmaţi, 
căci alt cum mortea chinuitore a fratelui 
vostru vine pe sufletele vostre. Vreau să-1 
restignescă. Auziţi? Să moră pe cruce! Asta 
e mortea cea mal înfricoşată şi — — — 

Aci am fost întrerupt prin Jussuf Aii. care 
scose un strigăt şi se depărta în grabă. 
Soţia lui strigă asemenea şi alergă după el. 
Nu puteam fugi după eî, spre a-î readuce, 
căci perdeam prea mult timp. Vorbii deci 
mal departe, dar ascultătorii erau nepăsători, 
în sfîrşit i-am adus pană acolo, de se adu
nară la un sfat îndelungat, al cărui resultat 
şeicul mi-1 împărtăşi cn urmăţorele cuvinte: 

— Domnule, tu eşti ospele nostru şi 
noi toţi ne vom purta cu amiciţie şi iubire 
faţă de tine; acest Husseiii Isa înse a trecut 
la Salib Isa, şi dacă el acuma are să fie, 
restignit, noi vedem într'aceea numai pedepsa 
meritată a lui Mohamed, care stă lângă 
tronul lui Allah. Noi am comite cel mai 
mare păcat, dacă am vrea să ajutăm apos
tatului. Tu nu eşti de credinţa nostră; dacă 
tu vreai să-1 mântuescî. fă-o, pe noi înse 
cruţă-ne cu rugăciunile tale. 

(Va urma.) 

N O U T Ă Ţ I . 
Dorim din inimă cele mai fe

ricite s&rbători prietinilor şi cetito
rilor foii nâstre. Christos a înviat/ 

întru mărirea Ini Dumnezeii. Subscrisul 
aduc în numele comitetului parochial din 
comuna Ţapu, distr. protop. Blaş, cele mal 
sincere mulţumite credinciosului loan Coman 
şi soţiei sale 6na n. Vasu, cari au cruţat din 
puţina lor avere suma necesară la facerea 
unul Iconostas, care lipsia bisericii nostre 
şi din 1862. pană azi nu s'au aflat nime să-1 
facă, er poporaţiunea miseră şi încărcată cu 
alte greutăţi încă nu l'a putut. Preţul Ico
nostasului, care pentru noi e de totă frum-
seţa a costat 700 cor. Afară de acesta numiţii aii 
mal dăruit, cărţi liturgice în valore de 50 
cor. Dăruiescă-le Dumnezeu îndelungă viaţă 
spre a mai face ast fel de lucruri frumose 
şi plăcute pe sama sfintei Biserici. Ţapu 7 
April n. 1901. — Basiliă Dancu, preot gr. cat. 

Din Archidiecesă. Clericii de an. I I I : 
George Bitea, Adrian Gostin, Augustin David, 
Sever 1. Frăţilă, Virgil HăţSgan, Garol 
Ignat, Vasile Moldovan, loan Şideu, Vaier 
Verv şi ascultătorii cursului bienal: Antonia 
Tămaş, Victor Maior, Emanoil Oros şi 
loan Bojan; — au primit Duminecă ordul 
lectoratului. 

Din diecesa de Gherla. în 4. crt, a 
fost chirotonit diacon şi în 7. preot, clericul 
Vaier Vîrtic. 

SeptSmâna sântelor Patimi s'au celebrat 
la uol în chipul următor: Luni dimin. după 
mânecat prof Dr. Vas. Suciă a ţinut eserci-
ţil spirituale, la cari au luat parte preoţimea 
întregă în frunte cu Esc. Sa Dl. Mitropolit. 
La 10 ore s'a făcut liturgia înainte-sfinţite-
lor. D.a. la orele 3/* 3 după serviţiul dupa-
cinariulul a urmat eserciţiile. cari s'au încheiat 
Marţi dim. cu Doxologia cea mare. Joi s'a 
sfinţit sf. Mir, s'au spălat piciorele la 12 
clerici, cari la prânz au fost ospejii Escel. 
Sale. şi sara s'afl cetit 12 Evangelil. Vineri 
dim. s'au făcut serviciul orelor cu evangelie. 
După amiadj a fost inseratul şi sara cere
monia îngropării. în tot timpul cât a fost 
espus trupul Domnului, a fost asistat de 
câte 2 pompieri. Procesiunea îngropării a 
încunjurat piaţa şi biserica catedrală. Sîm-
bâtă s'a celebrat sfînta Liturgie a sfîntulul 
Vasiliii-cel-mare şi mâne Duminecă la orele 
4 se va face serviciul învierii. Vn cânta 
ehorul prof. Mureşian, asistat de prof. Ionaş 
şi Papifi. Sfînta Evangelie se va ceti, ca de 
comun: românesce. grecesce, latinesce, uugu-
resce, nemţesce. franţozesce, italienesce şi 
apoi er românesce. 

Soiri personale, Rsmul do. canonic 
Dr. Augustin Bunea, propus în uuanitate de 
secţia istorică, a fost ales de membru co
respondent al Academiei române. Acesta 
distincţiune s'a dat „apreţiindu-se scrierile lui 
istorice", pe cum să <ţice în nota Academiei, 
cu care a fost avisat despre alegere. Feli
cităm din inimă pe dnl. dr. Bunea, dorindu-I 
sănătate spre a continua mai departe istoria 
bisericii şi naţiuneî nostre. 

De la Academia română. Comisia pre
miilor şi-a presentat raportul sefi. în urmarea 
acestuia, premiul Eliade de 5000 s'a dat 
Dlul Radulescu Niger, pentru scrierea Ru
stice. Premiul Adamachî a fost divisat între 
dnii Haral. Lecca. Dr. Stavrescu şi Kabic. 
Cele alalte premii nu s'au acordat nimenul. 
— în secţia istorică a mai fost ales membru 
corespondent dl. Dr. loan Mihâlyi. protofiscal 
eomitatens în Sighet, fratele Escel. Sale 
Mitropolitului nostru. — Preşedintele de până 
acum dl P. Poni împlinind trei ani. şi în 
sensul statutelor ne mal putând fi ales. se 
alege unanim ca preşedinte dl P. S. Aure-
lian. VicepresidenţI se aleg dnii Iac. Negruzzi. 
Ion Kalinderu şi Aug. Saligny. 

Un noii volum de poesil de George 
Coşbuc. Aflăm cu multă bucurie, din „Fa
milia", că Iubitul nostru compatriot, dulcele 
poet George Coşbuc, pregâtesce un noii volum 
de poesil, din care s'aft şi tipărit deja câte 
va cole. Volumul va fi sfîrşit peste eâte-va 
luni. Se vor tipări în acest volum unele 
poesil inedite. 

Scolastic. Adunarea generală a despart. 
Făgăraş, a Reuniunii învăţătorilor archid. 
e convocată pe ziua de 6 Maifl n. în co
muna Archiud. 

întru amintirea lui Mihaiu Viteazul. 
La începutul lui Maia Liga culturală din 
BucurescI va serba a 300-a aniversară a 
morţii eroului domn, ucis mişeleşce pe 
câmpia Turdti. 

Un fit credinoios. Dl. losif Hordobetz, 
din Ilembac, emigrat la America nordică, 
nu şi-a uitat de misera biserică din comuna, 
sa, şi acolo departe în continent străin a 
întreprins o colectă în favorul eî. adunând 
pănâ acum cum ne scrie. 70 fl Dumnezeii 
să-1 ajute să ducă la bun sfîrşit acesta 
faptă nobilă. 
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„Consum" societatea comercială din 
Blaş şi-a ţinut în 6 crt. adunarea generală. 
Ad luat parte 29. acţionari, cu 316. acţiuni 
şi 195 voturi. Din bilanţul presintat estragem 
urmâtorele date: capitalnl social a fost de 
76494 cor. depositui de mărfuri aprope 150 
mii cor. debitorii 34144 03 er creditorii 
5410843 Profitul curat a fost de 27295 cor. 
pe care adunarea generală a hotărît să-1 
treeă la an. viitor. Direcţiunea a propus, 
ca pe cum nici în trecut, aşa nici pe viitor 
să nu se voteze maree de presenţă. pân ce 
societatea se va reculege din crisa prin care 
trece, provenită diu rigorea, cu care s'a 
făcut inventarul la sfîrşhul anului trecut. 
Vînzarea a fost în au 1900. de 2440861 
cor. Raportul direcţiunii presintat adunării 
a fost luat spre sciinţă. în direcţiune s'aâ 
ales membrii: Gavril Pop. Dr. Ales. Pop, 
Sim. Muntean şi Brut Hodoşiu. 

Necrolog, f Alesandru Pop Romanţian, 
paroch gr. cat. în Turda-veehie, a repausat 
la 11. crt. în al 67 an al etăţii şi '42-al 
preoţiei. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

ţfomfo^ Ilustrată din Bucureseî, Nr. 
4. pe luna Martie, de sub direcţiunea dnilor 
loan Rusu Abrudeanul şi George Rădulescu, 
cu urmâtoriul sumar: 

Generalul George Mânu (cu portret) de 
d. G. Rădulescu. — Cronica de d. I. Rusu 
Abrudeanul. — Anul 1900 în istorie de Bujor. 
— Chestia pasivităţii politice a Românilor din 
Ungaria (o scrisore a ului Al. Mocsonyi). — 
Noul Minister (cu portretele dlor miniştri) de 
Cornel. — Maxime şi cugetări. — O călitorie 
romantică (cu o ilustraţie) de d. Al. Ciurcu. 
— Alexandru Lahovari (studiu critic) de d. 
P. Ştefan. — La Polul Nord (expediţia du
celui de Abruzzi) de H. Mana. — Arta na
ţională de d. St. Petică. — Din literatura 
spaniolă de D. Cosco. — Nămolul terapeutic 
şi lacurile sărate din România de d. Dr. Th. 
Bastaky. — Administraţia domeniului Corânei. 
— Recensii literare. — Carnetul lunei. — 
Diverse. 

Silvestru Moldovan: în Panteon, mor
mintele marilor noştri bărbaţi de la 1848— 
1849. Sibia 1901. 92 pag. preţul 1 coronă. 
Era de dorită o carte de acest cuprins. Un 
jumătate de veac ne desparte de zilele me
morabile ale anilor 48/9 şi generaţiunea, 
care acum se ridică, aprope nu cunosce pe 
bărbaţii acelor vremi de vitejie şi mândrie 
naţională. Felicităm pe dl Moldovan pentru 
scrierea acesta, îi dorim să scotă în curînd 
o altă ediţie împodobită cu portretele tuturor 
celor 22 mari bărbaţi. Credem, că e superflu 
a mal fi recomandată o aşa scrisore, pe 
•care toţi trebue să o aivâ şi scie de-a rostul. 

„Enoiclopedia Română", publicată din 
Însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunil 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", de Dr. C. Diaconovich, prim-secre-
tarul Asociaţiunil. 

Din acesta folositore publicaţiune a 
apărut fasc. XXIII, care cuprinde cuvintele 
Manlius—Mira, la olaltă aprope 1300 articole, 
între cari un bogat material istoric şi bio
grafic de interes deosebit pentru Români. 

Abonamentele se fac la W. Krafît în 
Sihiă (deposit general pentru România: E. 
Storck, Bucureseî) şi se primesc numai pentru 
publicaţiunea întregâ. Preţul de prenumerare: 
pentru un tom broşurat cor. 20.—, legat cor. 
23.20 (în România: lei 25.—, resp. 28.50). 

Dicţionar Mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persone şi lucruri din vechia 
mitologie grecă şi latină, pentru usul şcolar 
şi privat de Gavril Pop. canonic. Fasc. I. 
Blaş 1901 preţul 40 fii. Sub acest titlu ze
losul canonic mitroo. Gavr. Pop. a început 
să publice o folositore scriere pentru tine
rimea şcolară mal ales, cum şi pentru cel 
ce le place să se ocupe cu poetica mitologie 
vechie. Broşura I. începe cu Abaris şi merge 
până la Deucalion, se estinde pe 80. pag. 
tipar garmond, şi preţul de 40 fii. e cât se 
pote de ieftin. Recomandăm acesta scriere 
cetitorilor noştri. 

Din Istoria Eomânilor. Episcopul îoan-
Inocenţifi Elein, de Dr. Augustin Bunea, 
Blaş 1900, Opul acesta nu este o carte numai 
de istorie biserieescă, ci o istorie completă 
a vieţii politice, religiose. culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu numai 
celor ce se intereseză de istoria biserieescă. 
ci tuturor, cari voesc să cundscă trecutul 
întreg al Românilor. Credem înse că mal 
vârtos din nici o biliotecă parochială nu ar 
trebui să lipsescâ. 

P o s t a „Unirii". 

B. M S. A doua a sosit prea târzia; am 
declarat chestiunea de Închisă. Veţi afla p6te, alte 
obiecte de tractat. 

Un veteran. Am completat notiţa nostră, care 
apăruse deja. Sperăm, că pe viitor ne vel comunica 
mal curînd şi alte scirl. Aşteptăm răspunsul şi numele. 

On. I. C. în Z. Am primit, va urma în nu-
mSrul viitor. 

Dlul C. în B. Resultatul vi-1 vom comunica 
in scris. 

Fraţii Or os, Sharon Pa, Nord-America. V'am 
îndreptat adresa, după cum aţi dorit. 

Iosif Hordobetz, Hubard-Ohio, Nord-America. 
Cărţile comandate le vom trimite îndată după serbă-
torl. De cealaltă am luat notă. 

Chintăă. Primit şi achităm anii 1895, 1896 
şi 1897. Mal restâză 1898, 1899 şi 1900. 

GaUitt. Achităm an. 1898. 
T. B. Beiuf. Achităm an. 1901 sem. al 2-lea. 
Ciula-mare. Achităm an. 1895 sem. al 2-lea. 
Chişfalăb. Achităm anii 1897, 1898, 1899, 

1900 şi 1901. 
Erdfozdda. Achităm an. 1895. 
Sdcalul-de-Câmp. Achităm au. 1897. 
Odorheia. Achităm an. 1900. 
Babţa. Achităm an. 1901. 
V. Mihăiţă, Huţi. Achităm an. 1901 sem. 1. 
CsatuUos. Achităm an. 1901 April — funia. 
Betfia. Achităm an. 1900. 
Kebde-Sz.-Ivin. Achităm an. 1900. 
G. H. în G. Achităm an. 1901 Ian. — Martie. 
B.-Monor. Achităm an. 1901. 
Casonul-mare. Am dispus trimiterea numărului. 

Restanţă e pe 1900 sem. 2-lea şi 1901 sem. prim. 
Curcii. Achităm anul 1899. 
G. M. in B. Achităm lunile April—lanift 1901. 
Chinceţ. Achităm răstimpul din 1 Ang. 1899 

până la finea anului 1900. 
Cianul-deţert. Achităm anul 1899. 
Dâmb. Achităm anul 1900. 

Editor şi redactor respundetor: 
A u r e l C. D o m s a . 

rooeeeeoeeeeeeeh 
Indispensabil şi neîntrecut, de nn efect sigur. 

Marfă universală, export în tote ţerile. 
Chief-Offlee 48, Brixton-Road, London, S. W. 

Cea mai bună medicină de casă. cea mal căutată, sigură şi 
până acum necunoscută este 

Balsamul Apotecaruluî A. Thierry, 
Cântat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor 
interne, de piept, plumânî, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc 

estern. este cel mal renumit 

remediu de tămăduire a ranelor. 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrată în tote statele şi 
provăcjută cu cansula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spedate franco 
4 corone. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-

pativă a preţului. 

UNSOREA-CENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabefi, ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de dse şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos, greu şi vechifl de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea durerilor; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmdie şi 
curăţă tote ranele provădjite prin impunseturl. 0 dosă spedată franco costă 

I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande mai mari scă4ămînt. 
Producţie anuală 100,000 dose. 

Pot pune la disposTţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind eu atenţiune fie care borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-aii deposit la 
îndemână, să se ferescâ de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, 

adresându-se la: 
Apotheker 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Offloe and the Admiralty, London.) 

(33) 20—25 
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Veritabilul 
sirup zagorian pentru piept, 

îl folosesc atât bărbaţii 
cât si copil, ca pe un re-

ţVK medift plăcut contra tu-
iS# turor bolelor de piept, 

contra tusei convulsive, 
contra Inăduşelel, a gâ-
făirel (răsuflare grea), a 
catarrhului de piept ţi a 
flegmei. O sticlă, anti
cipând preţul costă 3 
corone 30 flleri. A se 
adresa la: 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 
in Pregrada bei Bohitsch-Sauerbrunn. 

l i ^ » Grijiţî la capsula de metal şi 
firma tipărită pe dop: A. Thierry's 
Schutzengel-Apotheke. 

Ornate sacre 
de tot solul şi calitatea, de la cele mal Ief
tine, până la cele mal scumpe, se pot pro
cura de la 

Atelierul de ornate sacre 
de la Internatul de fetiţe din Blaş. Conspecte 
de preţuri şi mustre se trimit ori cui. Con
fecţionarea în cel mult 2 septemânl. La 
comande să se indice preţul şi colorea. 

' 00 3 -

La es&miţiraea milenară din Budapesta Se la 1896 premiat cu medalia cea mare, 
T u r n ă t o r i a d e c l o p o t e ş i d e m e t a l a l u i 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabrie 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de uoù a clopotelor 
stricate, mal de pane spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lâugă garanţie pe 
mal mulţi ani, provétte eu 
ADJTI8TĂRL de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari au un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după.sistemul vechia, aşa, că 
un clopot patentat cu 300 kg. este egal în tonul unui 
clopot de 400 kg, făcnt dnpă sistemul vechiù. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătnt — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

± 
y 
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Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căit ferate de stat r. u, valabil din 1 Octobre 1900» 
Budapesta—Predeal Copşa-tOică—Sibiu—Avrig—Făgăraş 
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A1 > a - I u l i e — Z l a t n a . 
4.37 9.40 

12.26 
4.36 

Alba-Inlia—Zlatna. 
7.22[ 11.01 6.16 

Ì28 
9.40 

12.26 7.47 Alba-Inlia—Zlatna. 6 . — 1 8.22 3.60 

B l a ş — K f t k t t l l S s z d g — i J ó v á r a d. 
3.26 
4.10 
4.64 
5.52 

2.48 
3.30 
4.15 
5.21 

Kukulloszog-Blaş . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

10.23 
9.43 
9.07 
8.25 

6.50 
6.16 
5.38 
5.— 
1.20 9.30 8.69 

Kukulloszog-Blaş . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

4.45 

6.50 
6.16 
5.38 
5.— 
1.20 

Notă: Orele Însemnate In stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus In jos, cele însemnate In drepta de jos în sus. — Numeril Incuadraţl cu linii nmî 
negre însemneză orele de nâpte. 

i • . 1 1 

Tipografia Semiuariului archidieeesan. 
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